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şţSfefltlIie** 
De Ioan Russu Şirianu. 

Suni convins, că dacă în România s'ar 
fi întemeiat societatea » Steaua « d'odată cu 
regatul cel puţin, dureroasa răscoală din 
Martie nu s'ar îi întâmplat... Fraţii noştri de 
dincolo au adecă şcoli superioare excelente, au 
bărbaţi savanţi cari pot ţine piept cu învă
ţaţii din străinătate... »Steaua« este însă în
tâia societate de bărbaţi aleşi ai ţării, cari 
şi-au pus ca ţintă nu numai propagarea ci
tirii curţilor folositoare în popor, dar să şi 
editeze şi să scrie astfel de cărţi. 

lată cine suni în comitetul numitei so
cietăţi : 

Preşedinte, Ion Kalinderu, fost preşedinte al 
Academiei Române. Vice-preşedinte, Sava Şomă-
nescu, mare proprietar, fost senator. Administrator 
şi Casier, Spini C. Haret, Ministru, profesor uni
versitar. Secretar, Const. Banu, profesor secundar. 
Membrii: M. Vlădescu, profesor universitar; fost 
ministru I. Procopie Dumitrescu, mare proprie
tar; P. Oârbovicesnu, Administratorul Casei Bi
sericii; Cristu S. Negoescu, profesor secundar; 
Dim. Cecropid, institutor. Censori: Const. Ali-
maneşteanu, fost prefect de Ilfov, mare proprietar. 

Preotul econom Const. lontscu, prof. secundar; 
Const. Atexandrescu, institutor. 

Însăşi scopul muncii acestor buni români 
e formulat în statute astfel: 

»Sociel. »Sfeaua« are de scop a lucra pentru întin
derea învăţăturii în popor, prin tip. şi răspândirea de 
scrieri şi publicaţii morale, patriotice şi de folos 
practic, şi pentru împedecarea, prin toate mijloa
cele legiuite, a răspândirii de scrieri şi publicaţii 
imorale, sau cu tendinţe contrarii statului şi ideii 
nationale române. 

Cotisaţia este de cel pufin doi iei pe an, iar 
pentru învăţători, preoţi ruraü şi săteni, de cel 
puţin un leu pe an. Fiecare membru este înda
torat ca, în cel dintâiu an după primirea sa, să 
facă a se primi în Societate cel puţin alţi doi 
membri noui.« 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

„La donna e mdnile..." 
— Nuvelă. — 

De Horia Petra-Petrescu. 

(Urmare). 
»Tu încă nu-ţi poţi da seama cât rău poate să 

te întimpine !«, şi cu ochii severi, dar lotus du-
ioşi, m'a sărutat pe frunte. Nu l-am văzut nici
când aşa. In stângăcia mea am început să râd, 
cu obrajii înroşiţi, sărutând mâna tatii. 

Viena, Octomvrie. 
A mea e lumea. De trei zile sunt înscris Ia 

universitate. Sunt singur şi independent! O, cât 
sbucium până să plec de acasă. Un ultim flutu-

- rat de batistă, o ultimă sărutare trimisă pe vâr
ful degetelor manei drepte şi i-am pierdut pentru 
zece luni de zile. 

De câte ori nu mi-am închipuit singurătatea, in
dependenţa mea, când studiam încă acasă ! O cre
deam mai altfel. 

Casele astea înalte, huetul de pe strade, graba 
trecătorilor mă scot puţin din sărite. Nu pot cu
geta ca altădată. Sunt luat de curent, dus cu pu
terea, târât, iară să-mi dau seama. Prea multe 
frumuseţi adunate la un loc, prea multe impresii 
deodată. Ochi-mi sunt obosiţi, urechile îmi vâjâie, 
stau să cad de pe picioare de obosit ce sunt. 

No vem brie. 
Mi-am venit puţin în fire. Impresiile şi-au pier

dut tăria. Am început să dau ascultare şi sufle
tului meu, care fusese câteva săptămâni încătuşat 
şi dus de mână ca un copil mic. 

I ; In ce măsură a căutat să corespundă sco
pului propus numita societate, vom putea 
judeca citind lista cărţilor apărute în biblio
teca sa, care este următoarea: 

Nr. 1. »Din Ţara Basarabilor,« de G. Coşbuc 
— un rezumat al istoriei noastre naţionale delà 
colonizarea dacilor până ia răsboiui pentru nea
târnare din 1877—78. 

Nr. 2. »Fcloasele învăţăturii*, de P. Dulfa — 
o descriere a stării de azi a sătenilor noştri în 
asemănare cu л celor de prin ţările apusene şi 
mijloacele de îndreptare. 

Nr. 3. »Minunea vieţii şi cheia lumii*, de Th. 
D. Speranţia — o povestire morală şi instructivă. 

Nr. 4. »Gradina de legume*, de Ioan Hăşeganu 
— un tratat de grădinăne. 

Nr. 5. »Medicul poporului*, partea I. de Dr. I. 
Felix — poveţe practice de higiena. 

Nr. 6. »Avem cu ce să ne mândrim*, de T. 
Duţescu Duţu — spicuiri din Istoria şi Litera
tura naţională, cu îndemnuri pentru săteni Ia în
văţătură. 

Nr. »Medicul poporului*, partea II de dr. I. 
Felix — poveţe pentru păstrarea sănătăţii. 

Nr. 8. »Biserica Ortodoxă Română*, de I. 
Michălescu şi Victor Puiu — explicaţiuni asupra 
slujbei bisericeşti şi a picturilor murale din bi
serică. 

Nr. 9. »Stefan-cel-mare«, de Alex. Lăpădatu 
— povestire poporală a îap*elor şi răsboaielor 
purtaie de marele domn al Moldovei. 

Nr. 10. »Ce se poate învăţa delà un drum 
lung«, de dr. I. Simionescu — povestiri însoţite 
de exemole din vieaţa sătenilor din ţări străine, 
spre a folosi ca pilde de urmat şi sătenilor 
noştri. 

Nr. 11. » Comoara Dorobanţului», de Mihail 
Sadoveanu — pildă despre un om rău nărăvit 
şi stricat din pricina beţiei care, în urma unor 
întâni; L-ri, s'a îndreptat pe calea cea bună de
venind un gospodar de frunte în satul său. 

Nr. 12. »La Răscruci*, de /. Slavici — pove
stire morală cu pilde despre cum trebuie să se 
poarte omul în societate şi cum să iubească pe 
Dumnezeu. 

Nr. 13 » Domnul Tudor din Vladimiri«, de N. 
lorga — schiţă biografică amănunţită despre Tu
dor Viadimirescu. 

REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferenc-utca nr. 20. 

INSERŢIUNILE se primesc la admi
nistraţie. 

Manuscripte nu se înapoiază. 

Telefon pentru oraş şi comitat 502 

Aceleaşi persoane distinse scot apoi în 
Bucureşti revista săptămânală »Albina«, 
menită şi ea a răspândi cunoştinţe folosi
toare în popor... 

Am citit aproape toate aceste cărţi. Nu 
avem decât cuvinte de admirare la adresa 
autorilor, ei înşişi podoabe ale vieţii inte
lectuale române. Iar dacă ne oprim de 
astă dată şi tratăm la loc de frunte despre 
societatea »Steaua«, e pentruca prin ultima 
carte, » Pământul si ţara noastră*, numita 
societate a îmbrăţişat o direcţie care ne 
interesează de aproape şi pe noi, românii 
înafară de liberul regat român. 

In numita carte autorul (care se ascun
de sub pseudonimul Aldem) tratează des
pre întreg pământul locuit de români, ară
tând hotarele, frumseţa şi bogăţia acestui 
pământ, al cui a fost şi al cui este acest 
pământ, cum am ajuns noi aici şi cum 
trăim, ce am făcut şi ce ne mai rămâne 
de îndeplinit. 

Toate aceste cu o căldură proprie a deş
tepta în cetitor nu numai dragostea de 
patrie, dar mai presus de toate interesul 
faţă de toţi fraţii: din regatul liber, din 
Basarabia şi Bucovina, din Ungaria şi de 
cei mai îndepărtaţi, delà Pind... Se propagă 
cunoştinţe geografice şi istorice cari ar 
trebui să le aibă nu numai ţăranii, dar 
chiar şi cărturarii, membrii societăţii mijlo
cii şi chiar ai societăţii înalte, pentruca, du
rere, se găsesc boieri cu foarte puţin esacte 
noţiuni despre vieaţa noastră, a românilor 
înafară de regat. Ba recenta răscoală do
vedeşte, că nu şi-au dat seamă nici despre 
situaţia fraţilor din propia lor patrie. 

Când am înfiinţai Liga, noi cei cari' am 
formulat întâiele dorinţe, asta am avut-o în 
vedere : să propagăm interesul fraţilor din 

Am cercetat din fir în păr muzeele. Cât de mic, 
cât de neînsemnat apari, tu, muritor de rând, pe 
lângă operele astea, cari au să rămână, cari taie 
o dâră adâncă în istoria omenirii ! Dar ce aş pu
tea spune nou despre ele, eu, care abia am ieşit 
din colţul meu de ţară?! 

Singurul lucru, pe care-1 pot face acum e să 
stau, să admir şi să tac. 

Decemvrie. 
Am dat din nou peste notiţele mele. Da, acum 

pot să le împărtăşesc ceva. Am subiecte, e ma
terie, e ceva plausibil, ce se poate descrie. 

Şi condeiul îmi aleargă mai sprinten când scriu 
rândurile astea. 

A doua zi de Crăciun am fost la petrecerea 
dată de » Clubul social«. 

Am fost invitat de prietinul meu, care e mem
bru activ al societăţii. 

In mijlocul valsului prim am zărit o domni
şoară. Nu m'am înroşit nici când până acum în-
naintea unei domnişoare. De data asta însă am 
înroşit. 

E ridicol, ba chiar trivial să încerc să-i descriu 
frumuseţile aici. Destul că e frumoasă. Are păr 
mare, negru, gât alb, ochi aibastri, statură înaltă. 
Epitetele, fie ele cât de nimerite, ar fi palide. Nici 
nu mă încerc să le găsesc. 

Imediat m'am interesat prin prietinul meu de 
numele ei. M'a întrebat plin de mirare : »N'o cu
noşti? E actriţa din «Theater an der Wien« 
Adina*... 

»Adina* murmurai eu fără să iau seama. 
Pe lângă noi valsa dânsa şi venise tocmai în 

apropierea mea, pe când îi rosteam numele. Ea 
I-a auzit şi şi-a lăsat capul pe spate, cum sta în 

braţele dansatorului şi mi-a aruncat o privire, 
care voià să zică: »Cine-mi rosteşte numele?* 
La vederea mea a dat un ţipet uşor — abia auzit 
pentru urechea celorlalţi. Când a isprăvit valsul 
m'am recomandat, Ia braţ cu prietinul meu. 

— »Imi pare bine...* Ochii şi i-a ţintit spre mine. 
Sub puterea lor am dus maşinal mâna pe după 
talia ei şi am început valsul. 

O impresie, pe care nu o avusesem nici când, 
m'a cuprins cu toată tăria. Degetele alipite de 
talia ei mă ardeau, atingerea ei îmi dădea fiori 
din creştet până în tălpi. Ea se lăsa molatec, lin, 
în braţele mele. Pentru un moment am fost ca 
lipsit de orice gândire, apoi mi-am venit în simţiri. 

Ea observase stângăcia mea. Mi-a şuerat în 
urechi : » Valsezi excelent. Rămâi mult în Viena ? 
Văd că eşti străin*. 

I-am spus, în fraze scurte, lapidare, cine sunt 
şi ce sunt. 

— » Vii să mă vezi odată la teatru?* şi iarăşi 
aceea moleşeală în braţele mele. 

— »De sigur... de sigur... Ajunserăm la locul 
ei. Un compliment şi am pornit în mijlocul sălii. 
Se învârteau oglinzile şi părechile cu mine. 

1 Ianuarie, la 12 seara. 
Mi-au sosit banii pe întreagă luna când îmi 

beam cafeaua în pat ; azi dimineaţă. Tocmai bine, 
am gândit. 

Mi-am luat un bilet în rândul al doilea, par
chet. O avere întreagă — dar îmi spuneau: »Să 
mă vadă!* Şi mă întrebam mereu : Mă va recu
noaşte ? 

M-a recunoscut. Indaiă ce s'a ridicat cortina 
am dat cu ochii de ea. Erà înir'un costum de 
postillon, până la brâu în tricot, pieptul îmbrăcat 
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regat pentru fraţii din împărăţiile străine». 
Să ne cunoaştem între noi, să îndemnăm 
pe bărbaţii politici şi de condeiu să vină 
pe aici, să ne vadă, căci numai aşa ne pu
tem şi iubi». Era adică atâta desinteresare 
în ţară faţă de celece se petreceau la noi, 
încât, de pildă, despre memorabila confe-
renţă naţională delà 1890 abia două ziare 
bucureştene luaseră câte o notiţă de câteva 
rânduri. Şi chiar la 1892, dupăce Liga fă
cuse o propagandă caldă, abea s'a găsit un 
singur ziar bucureştean care să trimită un 
redactor la Viena (pe Em. Culoglu) ca să 
vadă ce-i cu deputaţiunea memorandistă, şi 
abia Ia 1893 vin la conferenţa din Sibiiu 
George G. Cantacuzino, mai târziu Dela-
vrancea, Sihleanu şi alţii din cercurile 
Ligei... 

La sărbările din vara anului 1905 ale 
Asociaţiunei veniră toţi fruntaşii României 
la Sibiiu, după cum şi de aici s'au dus în 
vara trecută zeci de mii români, din toate 
stratele sociale, la expoziţie. 

Iată efectele propagandei. 
Şi bine să ne însemnăm : nici în aceşti 

din urmă zece ani nu s'a făcut o propagandă 
sistematică, nici s'a jertfit cine ştie cât, ci 
totul a fost incidental. 

Ce nu s'ar putea ajunge după o lucrare 
concentrică, în felul societăţilor de acest 
soiu din Germania, Boemia şi chiar Franţa? 

Din punctul acesta de vedere propagan
da societăţii » Steaua « ni-se pare de mare 
importanţă. Pentrucă pe cât este de ade
vărat că regatul român numai atunci va fi 
puternic când se va răzima pe umerii mi
lioanelor de ţărani mulţumiţi, harnici, culţi 
şi cu stare, pe atât e de sigur, că şi întreg 
tieamul românesc numai atunci va însemna 
ceva între celelalte popoare, când ţăranii 
români vor şti carte şi vor avea conştiinţa 
naţionalităţii lor, când se vor cunoaşte re
ciproc toţi fraţii împrăştiaţi în atâtea state 
şi vor fi legaţi între dânşii de aceleaşi aspi-
raţiuni culturale, când obârşia comună se 
va manifesta prin aceeaş puternică ten-
denţă de a susţine şi întări toate câte etni-
ceşte fac din noi un singur întreg. 

într'o jachetă plină de aurituri. Pe cap tricornul 
caracteristic, în mână o biciuşca, pe care o făcea 
să descrie arcuri agitate prin aer. Picioruşele le 
aveà în neşte ghete mititele, albe, de atlas, cu 
agrafe lucitoare. Cântà un cuplet cu refrenul : »O, 
bărbaţii, o bărbaţii... De câte ori ajungea la : »O, 
bărbaţii«, făcea o mişcare expansivă cu capul, 
închidea pleoapele pe jumătate, un gest de si
renă şi biciuşca descria arcuri prin aer. Un bătrân 
de lângă mine, care abia putea ţine programul 
în mână, binoclà obraznic. Simţeam cum mi-se 
urcă sângele în cap. La a doua repetare a refre
nului mă zărise. Când ni-s'au întâlnit privirile 
am rămas asemenea unui porumbel hipnotizat de 
ochii vulturului, care dă târcoale prin aer. Sân
gele îmi svâcnia : »Adina... Adina«... Când a ajuns 
la »O, bărbaţii, o, bărbaţti«... m'a privit ţintă dând 
cu degetul ameninţător spre mine. Mi-se părea 
că toată lumea pricepe gestul şi aluzia, că toţi 
se uită în clipele acelea numai la mine. 

Privirile lor le simţeam cu spatele, cu părul, cu 
gulerul, care începuse să se înmoaie. Bătrânul 
de lângă mine par'că a mai lăsat-o din binoclat 
şi arunca un ochiu scrutător spre mine — un ochiu 
mare, ameninţător, de polip — care voià să zică : 
»Ce caută tinărul ăsta lângă mine?« Şi prindeam 
curaj, mă umflam în pene şi steteam ca nici când 
altădată — cu o obrăznicie, de care mă miram 
cam a putut să încolţească în sufletul meu. 

Rolul Adinei nu erà mare. încă vre-o câteva 
cuplete — cu aluzii, cu sprâncene ridicate — 
vre-o două-trei vorbe spuse în treacăt. Erà una 
care de sigur a plăcut publicului mai bine decât 
Adina — judecâd după aplauze. O, cât o uram 
pe primadona asta! l a ş fi scos ochii de năcaz. 

Iar toate acestea numai atunci se vor 
ajunge, când peste România întreagă so
cietatea » Steaua « se va fi întins ca o mare 
reţea: să nu mai fie cărturar, fie domn, fie 
ţăran, care să nu stea sub influinţa şi în 
serviciul societăţii care are azi în frunte o 
ilustritate cum e dl Ioan Kalinderu ! 

Răscoala din Martie a dovedit, că în Ro
mânia între pătura conducătoare şi între ţă
rani nu există legătura fără care vieaţă de 
stat desăvârşită nu se poate închipui. So
cietatea » Steaua « va continua deci întâi de 
toate să continue cu munea de cohesiune 
în ţară, ca după aceea să poată revărsa şi 
asupra noastră efectele binefăcătoare ale 
rodnicei sale activităţi... Cultura ţăranului, 
iată care-i mântuirea şi dincolo, şi aici ! 

Cartea » Pământul şi ţara noastră* e 
scrisă anume pentru — popor, în luna 
Martie, pe când răscoala era în toiu. Să 
sperăm, că după ani de activitate a socie
tăţii » Steaua « şi dupăce se vor desface 
serii multe din astfel de broşuri, ţara iubi
ţilor noştri fraţi se va resimţi şi nobila 
propagandă va înlătura tot ce azi ne apare 
ca dureros şi îngrijitor. 

Wekerle la regele. Se anunţă din 
Budapesta, că în zilele viitoare ministrul 
preşedinte Wekerle va călători Ia Viena, ca 
să refereze regelui despre mai multe chestii 
actuale. 

Contele Tisza voieşte să ia din nou 
parte activă în politică. Vara aceasta o va 
petrece întreagă la castelul său din Geszt, 
unde va lucra programul, pe baza căruia 
să întrunească toate elementele, cari profe
sează politica dualistă. Spre scopul acesta 
nizuinţa cea mai mare a lui Tisza va fi 
să-1 câştige pe contele Andrássy, cel mai 
puternic stâlp al politicei 67-iste. 

* 

Asociaţia funcţ ionari lor din ţară a pregă
tit un memorand, pe care să-1 prezinte Majestătii 
Sale, cerând, ca din incidentul jubileului de 40 
ani delà încoronare să se compute la pensie a-
nul acesta îndoit (adecă doi ani) pentru toţi 

Delà un timp nu i-am mai dat nici o aten
ţiune. 

In pauze îmi făceam o grămadă de planuri. 
Să nu o cercetez pe Adina după culise ? Căutam 
să judec rece ; puteam să fac una ca asta ? 
Trecând pe lângă o oglindă m'am văzut, 
aşa cum sunt. De abia îmi crescuseră câteva fire 
de mustaţă. O să creadă portarul că duc un 
buchet delà florărie, o să mă întrebe de numele 
cavalerului. Ochii lor o să mă ardă ca fierul 
roşu. Dar privirile ei nu mă chemaa ? Cum să 
tălmăcesc zimbetele şi gesturile ei ? Şi mă gân
deam la ghetele de atlas şi o furnicare domoală, 
dulce, caldă, îmi năvălea prin cap. 

Nu, nu mă duc. O să o aştept afară. 
Am alergat ca un smintit la garderobă, la 

sfârşitul piesei. O damă murmura: Ce necom-
plezanţă! M'am făcut că nu aud. 

Am aşteptat o jumătate de oră în dosul tea
trului, unde ies actorii. In sfârşit a apărut şi ea 
— dar erà cu altul. 

O, şi acel altul... erà bătrânul de lângă mine... 
M'au prins figurile. 

Trecând pe lângă mine m'a recunoscut Adina. 
Mi-a întins mână prietineşte, aşa în treacăt, — 
o mână mică, caldă, moale. 

— »Cum ţi-a plăcut ?« 
Abia am putut îngâna ceva, deja dispăruse cu 

bătrânul în întunerecul unei trăsuri. Din fundul 
trăsurei am mai auzit încă un «noapte bună* 
aruncat în răcoarea nopţii. Şi acest «noapte 
bunăc îmi părea frate de cruce cu »O bărbaţii, 
o bărbaţii «... 

îşi bătea joc de mine? Mă prindea tn rociul 

funcţionarii de stat şi particulari, cari vor fi ia 
serviciu la 8 Iunie 1907. Acest lucru l'a acordat 
Majestatea Sa funcţionarilor din Ausiria la 1893, 
tot din incidentul.jubileului încoronării. 

• 
Rezultatul alegerilor din Austria, 

se zice, că l'ar fi surprins pe Majestatea 
Sa, care nu s'a aşteptat la o învingere 
atât de mare a socialiştilor. Din cauza acea
sta ministrul Beck îşi dă toată silinţa, ca 
să asigure alianţa tuturor partidelor în con
tra socialiştilor. 

Din Bucovina. 
— Corespondentă particulară a «Tribunei». — 

Fraţii noştri din Bucovina au petrecut acum 
câteva zile la veşnicul repaus pe unul dintre cei 
mai buni fii ai neamului românesc, pe Simeon 
Florea Marian. 

Vestea decedării Iui a trecut şi plaiurile încă-
runţiţlior Carpaţi cernind inimile, celor ce priveau 
cu mândrie la marele folclotorist al neamului. 

Ca slujitor Ia altarul Domnului îi este legat 
numele de evenimentele importante, ce s'au pe
trecut în sinul bisericei sale ; ca scriitor şi-a 
câştigat încă în vieaţă supremul onor, ce-1 poate 
ajunge un pământean de ştiinţă, anume savantul 
corp Academia romană 1-a învrednicit în 1881 
să-i fie membru ordinar, iar pentru posteritate 
şi-a câştigat un nume, vrednic să fie însămnat 
cu cinste în istoria poporului şi vrednic să fie 
încunjurat de aureola veşniciei. 

Pentru urzirea mai multor societăţi culturale 
conaţionalii săi l-au ales de conducător al acestor 
societăţi iar ceteiaite corporaţiuni de ştiinţă din 
mult încercata sa patrie, l-au încununat cu cunu
na de membru onorar al lor. 

Nu fără merite neperitoare i-a conferit doar şi 
regele Carol medalia »Bene Merenti« cl. 1, şi tit
lul de ofiţer al ordinului »Coroana României*. 

L-am văzut pentru ultima oară la expoziţia din 
Bucureşti, în pavilonul drăguţ al Bucovinei, pen
tru a cărui aranjare a străduit atât de mult. Sim
patic, cum îl cunoşteau toţi — n'a întrelăsat să 
nu discute greul zilelor celor obidiţi.'şi să nu-mi 
spună părerea corectă în afacerile noastre naţio
nale. 

Fac aluzie Ia Bucovina şi Ia munca desintere-
sată, ce a depus-o dânsul în decurs de aproape 
jumătate secol pe altarul culturii naţionale. 

Mă întrerupe, »am făcut totul ce am putut şi 
aş putea scrie încă o viaţă întreagă, atât mate
rial am cules pe terenul mie atât de iubit«. 

întins, ca să mă lapede cu un gest mucalit: nu 
eşti de mine ? 

Cine e bătrânul ăsta? A, e de sigur tatăl ei. 
O ţine sub scutul său. Nu o lasă nici un minut 
singură. De sigur e tatăl ei... 

Două zile mai târziu. 
Am întâlnit-o azi pe Ringstrasse. Am aşteptat-o 

anume. Trebuia să vină, am întrebat pe portarul 
teatrului, la câte se ţin probele. 

Mi-a întins mâna de departe. Un râs dulce, o-
morîtor de dulce, îi flutura în colţul gurii. 

Am uitat toată supărarea de alaltăieri. Când 
mă priveşte ea, imi vine să uit toate. Să-mi fi 
omorît chiar părinţii — i-aş ierta în momentul 
acela. Chiar numai faptul că ea se află în nemij-
tocita mea apropiere, mă face să mă cred cel 
mai fericit pământean. 

Când ne-am despărţit mi-a şoptit în poartă: 
»Dacă ai timp, vino la mine. Mâne la orele 2 te 
aştepU. Şi o carte de vizită, mică lunguiaţă, cu 
miros de flori lila, m'a făcut să tresar din toro
peala, care mă apucase înaintea porţii garderobei 
teatrului. 

Mâne mă voiu duce la ea. Nu e vis, e reali
tate. Şi strâng în mână carta de vizită ca sä mă 
conving, că e realitate — nu crudă, ci dulce rea
litate. 

Până acum n'am trăit. De aci încolo începe 
adevărata vieaţă. Un orb căruia i-se dă puterea 
văzului şt nu ştie ce să se facă de bucurie fără 
de margini. Mânile-i ating obiectele — ochii cauţi 
extaziaţi — lumina zilei, zilei visate de amar de 
timp, îl orbeşte. Şi îi e frică să nu recadă în sta
rea de mai nainte. 
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:Şi acum când a treeut !a cele eterne, şi îmi 
r̂eamintesc cuvintele aeeste, mă cuprinde o grijă 
câ cine va fi urmaşul său vrednic, cine va 
putea să ne dea aceea, ce a cules şi a voit 

é ne dăruiască marele folclorist al neamului 
& FI. Marian ? 

Biografia să ni-o descrie limpede tovarăşul 
iau de muncă 1. G. Sbiera în ^Enciclopedia 

'Homână*. Datorinţă avem să o cunoaştem cu 
• toţii. 
ţ Datorinţă avem să-i păstrăm cu sfinţenie me-
inoria, ;gândindu-ne Ia tezaurul sufletesc, ce s'a 
[adăpostit vremelnic în чзогриі, care astăzi nu 
í nai este intre noi. 
( Aceasta e lacrima, ce o vărsăm pe mormântul 
[ proaspăt a lui S. Fl. Marian. 

C. Frasin. 

Ubertatea religioasă 
şi 

renaşterea eclesiastică. 
De dr. U. T. Mihaiu. 

Wime nu e mai nevoit a se împrospăta 
îa izvoarele pure şi sobre ale trecutului, de 
cât clerul, dacă vrea să rămâie cum a fost 
tti istorie, o clasă dirigentă. In actualitatea 
tiaterialistă e o renaştere a bisericei nece
sara mentinerei demnităţei tradiţionale bise
riceşti. Preoţimea românească încă a căzut 
îa greşeala neglijerii funcţiunei spirituale, şi 
a preocupării intereselor materiale şi po
litice. 

Preoţii tind a poseda pe lângă puterea 
spirituală şi cea temporală. Dar din mo
mentul, când au ajuns în posesiunea pu
terii temporale, ei au pierdut fără să ştie 
cea spirituală. Aceste două puteri să para-
lisează întrunite într'o singură persoană. 

E greu să serveşti pe doi domni, şi pe 
Dzeu şi pe Mamon. 

Păcatul bisericei e încercarea a deveni o 
forţă lumească, aceasta e povârnişul mari
méi ei deodată. O regenerare e posibilă nu
mai prin reîntoarcerea Ia rolul forţei pur 
spirituale şi împlinirea acelor funcţiuni, 
cari sunt cu biserica compatibile, aşa ocu-
paţiuni filantropice, sociale, educative etc. 
Biserica poate doar atunci să devie apo

teoza şi obiectul de veneraţiune a masse-
lor, când rămâne imaculată, pur spirituală, 
candidă neatinsă de tina vieţei zilnice. 

Biserica trebuie să aibă ca toate institu-
ţiunile mari, o ţintă nouă înaintea ei, dacă 
vrea să umple un loc măreţ în societate. 
Până a avut clerul idealuri înalte, a înflo
rit, a fost binefăcător şi fécond poporului. 
In Anglia emancipează clerul propovăduind 
dreptatea şi milostivirea ţărănimei în seco-
colul XIII. Alte ţinte mari ale clerului au 
fost desfiinţarea sclavagiului harapilor, delà 
Welsey încoace combaterea mizeriei. 

Rezultatele s'au realizat fără politică mi
litantă şi fără a ajunge în colisiune cu cul
tul religios. 

Noi nu avem ţinte mari ? Nu zace po
porul nostru intelectual încă în eviul mediu ? 
Poate fi mizeria materială în clasele de jos 
mai crudă? Terenul de muncă e nemăr
ginit, el aşteaptă numai lucrătorii adevăraţi. 
Gasul trebue să bată, când vor apărea şi 
în mijlocul nostru bărbaţii providenţiali, un 
Welsey şi Beaconsfield românesc pentru a 
ridica şi înviora preoţimea din starea som
niferă a i«conştiinţei la sentimentul dato-
rinţei. Stăm la o răspântie, prolungirea 
prezentului e imposibilă, viitorul cere încor
dări duple şi fapte bărbăteşti. 

Ideia religiei e una din cele raiai înalte 
idei omeneşti, dar formele şi oficiul ei 
arată simptoamele dejenerării. Ideia să ră
mâie, aşa cum a fost la început, curată, 
sacră, adevărată, dar formele învechite şi 
viciate recer o modernizare pentru a salva 
ideia bună şi a o pune după cerinţele tim
pului în folosul obştei. Pentru a ţinea so
cietatea în o stare pacifică, morală, armo
nică, trebue să stea lângă forţa temporală, 
forţa spirituală. Fără o credinţă supremă 
se disoalvă orice alcătuire socială. Sufletul 
unui popor organizat e credinţa. Numai 
o ţărănime cu o vatră economică tare şi cu 
o credinţă nezguduită e vrednică de fapte 
mari şi capabilă de un progres cultural. 

Am vorbit de o renaştere a bisericii. Ce 
înţelegem noi sub această renaştere ? Preoţii 
să interpreteze biblia într'un senz mai nou, 
modern, elastic. Biblia e mare, profundă, 
imensă, ea supoartă critica secolului nostru 
de lumină. Pe lângă tot progresul ştiin
ţific a rămas în creştinism un rest inexpli
cabil, o virtute enigmatică, o forţă singu
ratică de traiu şi propagandă. Misticismul 
bibliei e indestructibil. Câţi savanţi, pe care 
i-a abandonat ştiinţa nu s'au refugiat la 
credinţă? Religia rămâne un miraclu, cea 
mai gigantică operă de idealism şi iubire. 
»Puţină cultură ne poate îndepărta delà re-
ligiune, dar cultură multă, iară ne reîntoarce 
la ea« (Bacon). 

Predicatorii să nu se acheté de litera 
moartă a sfintei scripturi ca nişte avocaţi 
strimţi, ei să scoată sufletul şi adevărul 
etern al bibliei la iveală şi să-1 răspândea
scă în epoca noastră nedumerită şi scep
tică. Poporul plictisit, expiat, slăbit, do
reşte o vieaţă s u f l e t e a s c ă mai vigu
roasă şi vivace. Să nu se arete ţăranu
lui numai cerul ce mângâie pe cei săraci 
şi flămânzi ori iadul ce înghite pe cei bo
gaţi şi săturaţi. Ţăranului să i-se atragă 
atenţia şi asupra pământului, care îl nu
treşte şi pe care îl cultivă rău. Să scobo
ram pe un moment din cer pe pământ, să 
recunoaştem şi drepturile terestre pentru a 
înţelege mai bine pe cele celeste. Să insu
flam săracilor şi opresaţilor o energie ne-
înfrânabilă ca să distingă ce e bun de ce 

e rău, grâul de neghină, dar să nu-i des-
armăm mai mult prin o consolare bigotă şi 
cvietistă. 

Toate învăţăturile pioase ale religiei noa
stre idilice şi patriarhale sunt poate apli
cate a împedeca poporul în desvoltarea for
ţelor lui gladiatorice. Liturgia a dús popo
rul la letargie, doctrinele vechi nu l-au con
vins, ci l-au învins, ceremonia bisericească 
nu l-a ridicat cultural ci l-a domesticit ri
tual. 

Credinţa sinceră în popor nu exclude mă
rimea vizibilă, materialismul şi câştigul cin
stit Aceasta e doctrina anahronistă cano
nică, care spune, că e păcat să tragi do
bânzi după bani împrumutaţi. Creştiiismul 
adevărat nu poate sepira visul de realitate, 
idealismul de realism, acestea se confundă 
în vieaţa oricărui muritor. Bogăţia câştigată 
demarcă un triumf fizic şi moral al omu
lui peste pasiunile şi slăbiciunile lui. Cine 
e în stare să adune averi trebue să trăiască 
în ordine, cu cumpătate şi în stări morale. 
Creştinismul e idealist în concepţiune, dar 
materialist în expresiune. Chiar Hristos îm
bracă ideile lui în chipuri palpabile şi în 
haina colorată a realităţii pline. învăţăturile 
lui Hristos nu trebue înţelese ad literam, 
ele sunt într'un timp de amorţeală şi stricare 
lumească, exagerate pentru a avea un efect 
mai energic. 

Ţăranul trebue tocmai prin religie îm
pins în vieaţa reală, nu ca victima unui 
teologism fariseic, ci ca un luptător şi lu
crător adevărat creştinesc Imperiul lui Hri
stos e aici pe pământ, ideal, liber, frumos, 
dar irealizabil fără un materialism bine în
ţeles. Să învăţăm secretul delà poporul lui 
Moise: cel mai religios şi cel mai mer
cantil. E fals a crede că materialismul şi 
idealismul să exclud; din contră, idealismul 
nici nu se poate concepe fără senzul sănă
tos al unui materialism pământesc. 

Credinţa a început să se clatine. Preoţii 
să fie vigilenţi, ca bisericile să nu ajungă 
monumente, ce nu vor mai putea servi de
cât a atesta vremea îndelungată în care a 
a fost poporul jucăria făţărniciei şi a min-
ciunei. Religia care a résistât tuturor con
troverselor umane, va fi destinată să se 
stângă în groapa, care au săpat-o proprii ei 
funcţionari. Cine nu cunoaşte maiestatea bi
sericei din trecut, altarele unde doarme ce
nuşa atâtor sacrificii şi generosităţi, turnu
rile, cari purtau atât de înălţător strălucirea 
creştinismului zelos? Să nu mai confun
dăm tradiţiunile sacre, cu opiniunile lumeşti. 
Preoţimea care a neglijat apostolatul re
ligios, să reîntoarcă din armata luptei tem
porale, în tabera pacifică şi generoasă a 
credinţei. 

Nu a fost una din sforţările cele mai 
înverşunate ale fariseilor, a trage pe Hristos 
pe terenul politic şi a l compromite în par
tida Iui Iuda? Herodianii îl întreabă, că e 
drept să se plătească Cesarului dobânzi ori 
nu, pentru a afla în răspunsul lui pretextul 
învinovăţirii şi a-1 da în manile lui Pilatus. 
Răspunsul lui Isus a fost admirabil. El lasă 
să i-se arete chipul monedei, apoi zice: 
»Daţi Cesarului ce este al Cesarului şi 
luiD-zeu ce este al luiD-zeu.« 

Cuvântul acesta însemnat a decis asupra 
viitorului creştinismului. Cuvinte de un spi
ritualism desăvârşit şi de-o dreptate admira
bilă, ce a întemeiat despărţirea vieţn spiri
tuale de cea temporală, punând piatra fun-

Anii, pe cari i-am trăit n'au fost ani de bucu
rie. O muncă, care credeam că nu se sfârşeşte. 
La 8 seara veşnic acasă. Lumina trebuia stânsă 
la 10 — »numai oamenii de nimic şi petrec 
nopţile în nesomn*. 

Şi acum — când pot să dispun peste mine, 
simt că sunt om, bărbat în toată firea. 

Ianuarie, 
(ar trebui să fie luna Iui Maiu. Nici aşa nu e 
rău. Ziua de Maiu e în sufletul meu). 

Mi-am luat toată dragostea şi toate visurile 
mele. Şi i-le-am împărtăşit ei. M'a înţeles ? 

La 2 ore am sunat la locuinţa ei. O servitoare 
m'a condus într'un salonaş. Aşa îmi închipui eu 
salonul unei femei tinere. Numai flori — un mi
ros adormitor. In fiecare unghiuleţ pantlici şi 
alte amintiri. într'un moment mi am pus între
barea : 

»Ce cauţi tu aici ?«, un râs batjocoritor sim
ţeam cum se naşte în sufletul meu. Dar l-am su
grumat în faşe. 

Când a apărut ea mi-a dispărut orice gând lă
turalnic. O jachetă şi un boa de astrahan, o pă
lăriuţă cochetă cu pompoane. 

— >Nu-i aşa, te miri că mă vezi gata de 
ducă ? O, prietinul meu, prietinul meu, vrei să ne 
petrecem astăzi ? Nu-i aşa, o să avem o după a-
mează delicioasă ?... Uite, am o ideie. Fac o mică 
săritură la o modistă, apoi apucăm străzile de-a 
lungul — aşa înainte, numai înainte. Ţii cu 
mine ?...< 

— >Fireşte« am bolborosit roşu Ia faţă. 
Şi am pornit pe stradă. (Va urma). 
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damentală Ia libertatea şi civilizaţiunea ade
vărată. 

E greu să fii slugă la doi domni, nu 
poţi servi şi pe D-zeu şi pe Mamon ! 

Sirena kossuihistă. 
Organul românesc al partidului kossu-

thist, întemeiat anume să răpească îndeo
sebi pe sermanii noştri fraţi din Bihor, 
unde »Lumina« se împarte gratis, în nu
mărul său delà 19 Maiu vrea să ademe
nească şi să convertească la kossuthism pe 
P. S, Sa Episcopul Aradului. 

Dupăce pe I. P. S. Sa Metropolitul I. 
Meţianu îl ia peste picior, scrie episcopu
lui I. I. Papp următoarele : 

»Din decursul desbaterilor ne-am convins, că 
biserica ortotoxă română dispune de un bărbat, 
care e chemat să pună mâna pe frânele sorţii 
poporului românesc şi să facă mult bine şi bi
sericii şi poporului. Acest bărbat este episcopul 
Aradului. S'a dovedit bărbat înţelept, cu multă 
iubire pentru cauzele bisericeşti. Putem numai 
regreta, că acest arhiereu stă ascuns şi nu face 
ca mulţi înaintaşi ai săi, ca să dee Preasfinţia 
Sa directivă politicei româneşti şi să nu se 
lase condus de nişte oamei, despre cari şi Prea
sfinţia Sa e convins, că nu sunt de bună cre
dinţă. 

»Stirn despre Preasfinţia Sa, că cu mână de 
fer a făcut ordine în dieceza sa. A pus capăt 
corupţiei şi fărădelegilor şi mulţumită zelului 
apostolic al Preasfinţiei Sale astăzi biserica din 
dieceza Aradului se desvoaltă frumos şi în con
sonanţă cu legile bisericeşti. 

» Rolul Preasfinţiei Sale însă n'ar trebui să se 
mărginească numai în cele bisericeşti, ci şi în 
cele politice să lucreze pentru binele poporului 
românesc, pentrucă şi bunăstarea bisericii este 
legată de bunăstarea şi fericirea poporului. 

»Ne-am bucura din toată inima, dacă am avea 
ocaziunea să-î vedem pe episcopul Aradului în 
fruntea afacerilor, dacă Prea Sânţia Sa s'ar gândi 
serios sa afle un »modus vivendi«, o înţelegere de
plină între poporul românesc şi cel maghiar, fiind 
aceste două popoare atât de mult avizate unul la 
altul. 

»Prea Sânţitul episcop al Aradului între în le
gături mai intime cu guvernul ţării, caute căile 
de a se apropia de factorii mai însemnaţi, arete 
că voieşte pace, linişte şi suntem siguri, că gu
vernul cu bucurie va sta de vorbă: dacă se va 
convinge, că inienţiunilc Prea Sânţiei Sale sunt 
sincere şi conduse de iubirea de patrie şi de bi
nele popoarelor din această ţară. 

»Să o rupem cu trecutul, să ne lăsăm de 
V i e n a şi să trăim bine noi între noi această ţară, 
pentrucă noi ne cunoaştem lipsele şi năcazurile 

Se înţelege, cântecul acesta de sirenă nu 
va zăpăci pe nimeni. Cu atât mai puţin pe 
Episcopul Aradului. R S. Sa îşi dă adică 
foarte bine seama de munca ce trebue des-
voltată pe teren bisericesc-şcolar. Va fi sim
ţind d'asemeni, că tocmai politica actualului 
guvern nu-i de natură a-1 îndemna, ca în 
căutarea acelui »modus-vivendi«, să mai lase 
din grija celor bisericeşti şi să facă politică, 
rupând cu trecutul şi punându-se în luptă 
cu marele curent în fruntea căruia sunt băr
baţii consideraţi de Kossuth drept politiciani 
de rea credinţă. 

In politică poporul român are reprezen
tanţi autorizaţi, pe comitetul naţional în 
frunte cu venerabilul George Pop de Bă-
seşti şi pe deputaţii clubului parlamentar. 
Guvernul şi oricare partid maghiar, numai 
cu aceştia poate trata. Altă politică româ
nească nu există, ci înscenările cu de alde 
Klintok şi Palládi sunt comedii nedemne 
chiar de miniştri de ridicol calibru cum este 
Kossuth. 

Din străinătate 
Franţa. 

Preşedintele Falliéres la Lyon. Pre
şedintele republicei franceze a fost primit 
Sâmbătă cu mari ovaţiuni la Lyon. După 
sosirea lui, la prefectură a primit deputa-
ţiunile, între cari au fost şi una engleză şi 
scoţiană. Adresându-se Falliéres a făcut a-
mintire despre prietinia, care există între 
Anglia şi Franţa. 

Rusia. 
Conjuraţiunea în contra ţarului se 

confirmă tot mai mult, descoperindu-se zi 
cu zi firele întinse ale ei. Planul era făcut 
astfel : mai întâiu ar fi probat un cazac 
gardian să-1 ucidă pe ţarul cu pumnalul ; 
dacă nu i-ar fi succes, atunci un al doilea 
cazac ar fi trebuit să pătrundă în palat şi 
să arunce o bombă ; şi dacă n'ar fi succes 
nici încercarea aceasta, era făcut planul ca 
o lăptăreasă să arunce o bombă în preajma 
ţarului, pe când acesta îşi făcea plimbarea 
de dimineaţă. Până acuma au fost deţinuţi 
30 membri ai conjuraţiunei secrete. 

* 

In L o d z a fost atacată Sâmbătă o tră
sură de postă din partea alor 30 tineri 
înarmaţi. Aceştia au puşcat asupra soldaţi
lor, cari însoţiau trăsura. Unul a căzut iar 
altul împreună cu vizitiul şi poştaşul au 
fost grav răniţi. Atentatorii au furat din 
trăsură două mii de ruble şi apoi au 
fugit. 

In scurtă vreme s'a adunat la locul 
acesta lume multă. Pe urmă a venit o trupă 
de infanterie şi cazaci călări şi a dat foc 
asupra mulţimei nevinovate. Au căzut şapte, 
iar mai mulţi au fost grav răniţi. Pe urmă 
soldaţii au întrat în fabrica vecină Kuttner, 
unde au cauzat grozave scene. Soldaţii s'au 
năpăstuit cu foc asupra muncitorilor, din
tre cari 80 au fost parte ucişi, parte răniţi. 
Au pătruns pe urmă în cancelariile fabricei, 
iar după depărtarea lor personalul fabricei 
a constatat, că din casse au dispărut para
lele şi a constatat în acelaş timp moartea 
alor 7 funcţionari. Spitalul Crucei roşii e 
plin cu muncitori răniţi. Au fost ucişi 24 
muncitori, iar 45 au fost răniţi. Intre ei 
15 sunt pe moarte. 

* 

Pactul francezo-japonez. 
In scurtă vreme va fi semnat din am

bele părţi pactul comercial între Franţa şi 
Japonia. Tratativele au fost cu mult mai 
de scurtă durată, decum se credea. In Joia 
trecută au telegrafiat la Tokio despre ter
minarea tratativelor. îndată ce va sosi răs
puns la Paris se va semna pactul. 

« 

Spania. 
Botezul prinţului de coroană a avut 

loc Sâmbătă. S'a îndeplinit cu multă pompă 
şi cu mari ceremonii. Au luat parte la bo
tez toţi miniştrii, autorităţile civile şi mili
tare, reprezentanţii curţilor domnitoare ş. a. 
După Te-Deum regele a atârnat de gâtul 
prinţului lanţul de aur al ordinului laurei 
de aur, apoi ordinul Carol III.şi crucea cea 
mare a ordinului Izabelei. 

India. 
Situaţia. In ultima şedinţă a Camerei comu

nelor, sir lohn Morley, fiind întrebat asupra si-
tuaţiunei în India, a declarat că revoltele de acolo 
au avut un caracter foarte serios şi că, mai ales, 

în provincia Bengalului oriental şi în Calcutta, 
au provocat mari neliniştiri. 

Gravitatea unor asemenea declaraţiuni a fost 
mărită, prin raptul că au fost făcute de Morley, 
care în toată vieaţa sa a reprezentat tipul cel mai 
desăvârşit al radicalismului. Cuvântarea lui a 
stârnit multe murmure în Camera comunelor. 

Continuându-şi declaraţiunea Morley a spus: 
» Ulti mele informaţiuni ce am primit dovedesc 

că măsurile ce am luat au fost suficiente pentru 
menţinerea ordinei. Guvernul indian a intentat o 
acţiune penală în contra ziarului »Avensec, care a 
publicat un pamflet, prin care aţâţa populaţiunea 
indigenă la revoltă. Agitaţiunea cea mai puter
nică este însă aceea care se face cu ajutorul 
meetingurilor publice, şi la care aleargă tot po
porul de jos. Meetingurile nu pot fi suprimate 
cu uşurinţă, mai ales că nici nu se ştie când se 
ţin şi unde se vor ţinea. 

»Guvernul general din Penjab crede, că dad 
agitaţiunea nu ar fi fost potolită din vreme, con
secinţele ei ar fi fost grave, formidabile. 

»Sper însă că prietenii mei vor înţelege cât 
este de mare un asemenea pericol. Guvernul a 
hotărît deci să facă tot ce va fi nevoie, ca acea
stă agitaţiune să înceteze.» 

Cântărindu-şi apoi bine fiecare cuvânt, mini
strul de externe Morley a observat, că prima 
condiţiune este de a pune pe agitatorii indiánt 
în aşa poziţiune, încât să nu mai fie vătămători. 

»Să nu fiu însă rău înţeles, a spus el; ştiu d 
sunt multe persoane cari doresc să se facă in 
india cât mai grabnice reforme. Reformele ace
stea însă nu ar putea fi aplicate, dacă agitaţiunea 
ar cotinuà. 

» Măsurile pe cari trebue să le aplicăm, trebui 
să fie judecate numai din punctul de vedere a 
situaţiunei reale şi cred că nimeni nu poate să-mi 
impute, că de când sunt în vieaţa publică, am 
susţinut vreodată măsurile excepţionale, cari in 
anume condiţiuni sunt neevitabile. « 

Aceste cuvinte au fost adresate de Morley, 
către prietenii săi radicali şi irlandezi, cari tre
buiau să-1 înţeleagă. Explicările iui însă nu au 
fost îndestulătoare pentru aceştia, ca-i au ceru! 
mai multe amănunte şi cari au declarat, că orice 
s'ar întâmpla, tr?bue să se ţină seamă de calea 
justiţiei şi că prin urmare, agitatorii arestaţi tre
bue să fie judecaţi, în virtutea unui proces re
gulat. 

* 
Persia. 

Mare răscoală a avut Ioc în Tabris, 
conform unei telegrame sosite Sâmbătă din 
Teheran. Răzvrătiţii au luat cu asalt oficiul 
telegrafic, pretinzând recunoaşterea legilor 
fundamentale ale imperiului. Bazarele au fost 
închise. De asemenea au fost răscoale în 
Rest, Cherman-Saban şi Siras, undeguver-
norul a trebuit să-şi afle scăpare în bise
rică. 

* 
Danemarca. 

Regele Danemarcei va vizita la Viena 
pe regele nostru în întâia jumătate a lui 
Octombre. 

Din România. 
»Le M o u v e m e n t E c o n o m i q u e * , care apare 

sub direcţia fostului deputat şi raportor al bugetului 
general Nicolae Xenopol în numărul său din 
din urmă are un articol, din peana directorului, 
despre bogăţia României. In acest articol se a-
rată documentat forţa de producţie a ţării, miş
carea economică şi financiară, se dau relaţiuni 
interesante despre proprietăţile financiare şi ru
rale, cu un cuvânt despre tot ce priveşte vieaţa 
economică a ţării. 

* 
R e c u r s u l d i o r K o g ă l n i c e a n u şi Vălescu. 

Sâmbătă s'a judecat de către secţia Il-a a Curţei 
de casaţie recursul făcut de d-nii Kogălniceanu 
şi Vălescu în contra deciziunei Camerei de pu
nere sub acuzare care confirmase mandatele de 
arestare. 

Curtea era compusă din d-nii Mândrea, preşe
dinte ; Râmniceanu, Luciu, Leoţeanu, Cerchez şi 
Dâmboviceanu. 
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Dl procuror general C. Economu ocupa foto
liul ministerului public. 

D-nii P. Orădişteanu, D. Comşa şi Christescu, 
м susţinut motivele de casare ale dlui Kogàlni-
ceanu şi d-nii Cesar Pascu şi Radu O. Rosetti, 
«le ale dlui Vălescu. 

Curtea făcând divirgenţă, a dispus judecarea 
din nou a recursului în ziua de 8/21 curent. 

* 
Italienii şi România . DI P. S. Aurelian, pre

şedintele societàtei Ateneului Român, a trimis 
dlui Alfredo Bacceli, deputat in parlamentul italian 
următoarea telegramă: 

»Adanc mişcat de cuvintele binevoitoare la a-
dresa României, rostite de Excelenţa voastră în 
sinul parlamentului italian, Ateneul Român, ca-
re-şi face o cinste de a vă număra printre mem
bri Iui, m'a însărcinat să vă exprim adânca sa 
recunoştinţă. Aurelian, fost ministru-preşedinte al 
României, preşedinte al Ateneului. 

• 
Iar ţăranii. Sub acest titlu »Patria« scrie: 
»De câtva timp, devine din ce în ce mai greu 

să vorbeşti de chestiunea ţărănească şi să iai apă
rarea sătenilor. Cu prietenii cei mai buni, dacă 
stai de vorbă, chiar de-ţi dau dreptate asupra mi
zeriei delà ţară, tot par'că se simt jenaţi că prea 
stârneşti mult asupra sărăciei şi exploatărei ţăra
nilor, jenaţi pentru tine că nu vezi că te încăpă-
ţinezi de geaba să aperi o cauză dreaptă, poate, 
dar care nu se poate câştiga. Cum nu vezi că 
faci o prostie şi, de! te faci şi de râs, stăruind 
să vorbeşti într'una de lipsa din casa săteanului 
şi de sila ce i-se face la munca câmpului, când 
s'a stins răscoala ţărănească d'atâta timp, şi e 
vreme să ne mai gândim şi la altele. Şi ai senti
mentul că plictiseşti oamenii, că le devii supără
tor. Cât despre folosul ce aduci cauzei, e aşa 
de problematic... N'ar fi oare mai cuminte să ur
mez sfatul unui prieten, care^mi zicea ieri : »Las'o 
dracului de chestie ţărănească! şi mai scrie şi 
tu altceva*. 

»Era să mă hotărăsc. Dar se vede că n'am 
noroc. Mi-a căzut în mână manifestul guvernului 
delà 12 Martie 1907 şi printre altele am cetit în-
tr'ânsul: ^Măsurătoarea dreaptă a pămâmânturi-
Jor date în învoeli şi răfuirea cinstiră a socoteli
lor agricole vor fi supraveghiate, pedepsindu-se 
cu cea mai mare asprime măsurările şi răfuelile 
frlşe*. 

; Am rămas pe gânduri şi mi-am adus aminte 
scena din Cameră, când dl Costinescu a afirmat 
că e înşelat ţăranul la măsurătoare. S'a sculat, 
alunei violent, dl Barbu Catargiu, şi l'a apostro
fe!, imputându-i că generalisează cazuri izolate ca 
ia înegrească pe proprietari şi pe arendaşi. Dl 
•Costinescu a suris cu ironie şi a tăcut. 

Dar după dsa s'a urcat la tribună dl Nicu 
filipescu, şi di Filipescu care cultivă singur şi 
vorbeşte ca m om priceput în ale vieţii delà 
ţară, a făcut o mărturisire extraordinară. N e a 
spus că aşa e de întins şi de înrădăcinat obi
ceiul d'a inşeiâ pe ţăran la măsurătoare, încât 
proprietarul e suit să privegheze de aproape şi, 
adesea, să pedepsească aspru pe chiar oamenii 
Băi pentru măsurătoarea falşă. Erau în camera 
mulţi proprietari şi arendaşi, dar n'a protestat 
nimeni. Am plecat capul cu toţii, şi noi cari 
n'avem aioşii, căci am simţit că o parte din 
răspundere, într'o nedreptate aşa de mare, cade 
şi asupra noastră. 

Iar acum guvernul făgăduieşte, în numele M. \ 
S. Regelui, că se va face dreptate, cà nu se va 
mai măsura fa'ş. 

Am auzit pe mulţi imputând guvernului că 
s'a grăbit cu manifestul. Că a făgăduit prea 
mult. Că ţăranul aşteaptă acum împlinirea fă
găduinţelor. Şi că aci stă marea primejdie a 
viitorului. 

Eu zic că guvernul nu s'a grăbit îndestul cu 
legile. Legile de îndreptare trebuiau aduse în
dată după potolirea răscoalei. Ele ar fi astăzi 
votate. Şi nimeni nu s'ar mai af à acum care să 
pretindă că: »Guvernul s'a grăbit cu manifestul«. 

Virgil Arion. 

Emil Rombauer. 
Numele acesta e tot mai des pomenit timpul 

din urmă în presa maghiară. 
Emil Rombauer e de 25 ani profesor şi direc

tor suprem titular ia Hceul de stat din Braşov, 

Este unul dintre puţinii maghiari, cari trăind 
între naţionalităţi şi convingându-se de maghiari
zare, a avut curajul, să le spună pe faţă maghia
rilor, că nu fac bine ce fac. 

într'o cottferenţă din Budapesta a spus, între 
altele, că elementele nemaghiare nu pot fi asimi 
late prin octroarea limbei maghiare asupra lor. 
Din contră prăpastia se va deschide tot mai 
mare între maghiari şi naţionalităţi, dacă vor ur
ma pe calea apucată. 

Dacă într'adevăr voiesc să asimileze pe nema
ghiari, trebue să invefe ei limba naţionalităţilor 
şi să trateze omeneşte cu ele. Conducătorii na
ţionalităţilor învaţă ungureşte, dar din această în
văţătură maghiarii nu profită nimic. 

Rombauer a dat de minciună întreg sistemul 
politic al coaliţiei, arătând falsitatea lui şi atră
gând atenţiunea asupra absurdităţii lui. 

Dacă politica de maghiarizare, este sinceră, sfa
turile lui Rombauer sunt foarte accesibile. Şi 
presa ar face cel mai mare serviciu coaliţiei, dacă 
ar pleda pentru ele. 

Dar ce se întâmplă? Rombauer e stigmatizat, 
Rombauer e luat ia ţintă şi e făcut imposibil din 
partea presei autorizate. 

O dovadă aceasta, că politica nu e un scop, 
ci numai un mijloc, mijlocul cel mai potrivit de 
a îmbăta opinia maghiară cu apă rece şi de a 
şicana naţionalităţile. Căci dacă n'ar fi aşa, atunci 
Rombauer ar fi un bărbat cu vederi clare, cu ve
deri accesibile, iar nu un descreerat cum e făcut 
din partea celorce se văd demascaţi. 

Dar noi n'avem motiv să ne supăram de fel. 
Dacă minciuna şi ipocrizia e baza politicei actu
ale a statului nostru, tot minciună şi ipocrizie 
vor fi şi rezultatele, ce le va obţine această po
litică. 

Meargă numai înainte pe drumul apucat. Se 
vor deştepta ei odată. Iar dacă va fi atunci prea 
târziu ! ? Noi de sigur nu vom avea ce re
greta. 

Ioana D'Arc 
In oraşul Orleans din Franţa s'a sărbat la 29 

ApriHe V. cu mare pompă, amintirea unei tinere 
copile care, în veacul XV, a scăpat ţara sa de 
peire. Numele ei se rosteşte de orice francez cu 
respect şi veneraţiune. 

Nu voim să discutăm cu deamănuntul acî îm
prejurările în cari a trăit şi s'a luptat ea, voim 
să spunem numai că poporul francez sărbăto
reşte pe Ioana D'arc aşa cum aducerea aminte 
a bătrânilor a închipuit-o şi cum a trecut o din 
veac în veac. 

El ştie că în vremea unui răsboiu crunt şi în
delungat pe care francezii îl purtară cu englezii, 
Franţa ajunge la două degete de perire, că o 
parte din pământul ţării e ocupat de străini şi 
că coroana Franţei stă să cază în manile engle
zilor. Ştie că, în acele momente de descurajare 
generală, fiica unui plugar Ioana D'Arc, povă
ţuită de glasul dumnezeesc, se duce în mijlocul 
oştirilor şi îmbrăcând haine voiniceşti, însufle
ţeşte pe compatrioţii săi şi întrând (la 29 Apr.) 
în oraşul Orleans care era încunjurat de inimici, 
reuşeşte să-1 scape. Mai mult, ea merge cu os
tile şi sdrobeşte în multe locuri pe englezi, iar 
moştenitorul tronului, care nu fusese încă înco
ronat, poate în mijlocul poporului învingător să 
se ungă rege în vestita catedrală din Reims. 

Aceasta copilă eroică este însă răsplătită cu 
moarte de căîre englezi, uniţi cu unii francezi 
slabi sau vânduţi străinilor. învinovăţită că e 
vrăjitoare, fu rânduită la moarte şi arsă pe un 
rug. 

Aşa povesteşte tradiţia şi de aceea poporul 
francez sărbează amintirea Ioanei ca a unei mân
tuitoare. 

Vieaţa şi faptele ei au aflat totdeauna şi peste 
tot admiratori. Pictorii, poeţii francezi şi străini 
şi diferiţi scriitori au înălţat prin operele lor mo
numente veşnice acestei fecioare. 

In literatura noastră, un mare scriitor Al. Odo-
bescu şi a început cariera publicând în 1852 — 
în Călindarul poporal, scos de Costache Rosetti 
şi Winterhaider — câteva pagine despre Ioana 
D'Arc. 

Reproducem aci două pasagii din scrierea Iui 
Odobescu. 

Intâiu, modul cum se naşte in ea ideea de a 
merge la oaste. 

>Din fire era blândă simplă şi bună; căuta 
bolnavii din sat şi mângâia pe săraci ; ea mergea 
bucuros la biserică, se spovedea foarte des; iar 
când ţăranii îi ziceau că prea e cuvioasă, ea se 
roşia şi nu răspundea nimic. Toţi o iubiau, toţi 
ziceau că este cea mai buuă fată din sat. Dar 
pe lângă toate darurile ea mai avea şi pe acela 
de-a fi frumoasă şi plină de durere. 

Aproape de casa ei părintească se află un 
codru mare ce se numea » Dumbrava ca ste
jarii* ; se zicea că ursitele aveau obiceiu de a 
colindă printr'acea pădure şi că ele se opreau 
mai ales sub un carpin vechiu, ce erà lângă © 
fântână, unde veneau să cânte copiii cei mici şi 
atârnau cununi de crăcile lui. Ioana auzi toate 
aceste basme, pline de poezie, însă ţara ei erà. 
plină de o altfel de poezie mai săjbatică, mai 
crudă, mai viforoasă şi mai adevărată, adecă răs-
boiul. Ioana află rana cea grozavă a ţârii sale; 
ea văzii viind fugarii sărmani şi-i ajută, biata 
fată, pe cât putù. Părinţii ei în sfârşit fură si
liţi să fugă, şi la urma, dupăce se risipiră tâl
harii, ei se întoarseră îndărăt, găsiră satul prădat^ 
casa jefuită, biserica arsă, şi astfel află Ioana ce 
vrea să zică răsjboiul. Ea înţelese cât de puţin 
creştinesc este acel lucru, se spaimântă de acea 
domnie a diavolului şi vru să afle dacă D-zeu 
va ierta ca acest fel să fie întotdeauna, dacă el 
nu se va îndura a pune sfârşit acestor tâlhării, 
dacă nu va trimite un mântuitor precum trimi
sese de atâteaori norodului Iui Izrael, când pe 
un Gedeon, când pe o Iudiiă ? Ea ştia că ade
sea o femeie scăpase poporul lui Dumnezeu şi 
că femeia erà menită a strivi cu piciorul ei*pe 
şarpe, precum văzuse în biserică, pe sfânta Măr
gărita cu sfântul Mihail, căicând sub picioare un 
balaur. 

O zi de vară, zi de post, pe la ameazi, Ioana 
fiind în gradina tatălui său, aproape de biserică, 
văzu o lumină mare şi auzî un glas zicându-i : 
»ioano să fi bună şi cuminte şi să mergi des Ia 
biserică !« Sărmana copilă tu foarte spăimântată. 
Altădată auzî iarăşi un glas şi văzu o lumină, în 
care i-se arătă un bătrân înţelept şi mândru, cu 
aripi în spate, zicându-i: »Ioano, mergi de scapă 
pe regele Franciéi şi i dă ţăra înapoi !« Ea răs
punse iremurând : » Doamne, eu sunt o biată fată, 
şi nu voiu şti să mă lupt, nici să mân oastea Ia 
răsboiu !« Glasul îi răspunse : »Te vei duce că
tre domnul Baudricourt, căpitanul din Vaucoa-
leurs, care te va trimite către rege. Sfânta Eca-
terina şi sfânta Mărgărita îţi vor da ajutor !« Ioana 
rămase pună de mirare şi incepu a plânge, ne-
ştiind care îi va fi soartea în viitor. 

Acel înţelept fusese chiar sfântul Mihail, groaz
nicul arhangel al judecăţilor şi al bătăliilor. El mai 
veni şi spre a i da inimă, îi povesti jalea cea 
mare de care erà cuprinsă ţara Franciéi. In urma 
iui veniră umbrele albe ale sfintelor, înconjurate 
cu făclii, împodobite cu cununi, piângând cu un 
glas dulce şi pătrunzător. Ioana piângeà şi dânsa, 
iar când sfintele şi îngerii o părăseau, ea zicea 
suspinând : »Cum aş fi vrut să mă fi luat îngerii 
cu dânşii !« 

Până atunci ea nu auzise decât scumpul glas 
al maicii sale ; acum ea auzià glasurile puternice 
ale îngerilor, care-i cereau să părăsească casa 
părintească şi pe mama ei, să lase grădiniţa ce 
sta la poalele bisericii, de unde pasările veneau 
să mânânce din mâna ei — atât de mare erà 
blândeţea acestei sfinte fete, încât paserile cerut 
Iui veneau către dânsa ! — şi... să meargă să 
vorbească oamenilor şi să comande ostasilor.« e 

In fine, iată sfârşitul acestei fecioare : 
»Dar minutul hotărîtor sosi. Ioana, legată pe 

o căruţă desvăliîă fu acusă în mijlocul poporului 
pe piaţa mare din Rouen. Acolo, mai mulţi 
preoţi, vânduţi englezilor, declamară cuvinte pnn 
cari înfiorau pe sărmana fata, vestindu-i moartea 
sa chiar în acel ioc, şi dovedind poporului că 
ea este nelegiuită şi eretică. 

Locui de moarte era pregătit : o mulţime de 
soldaţi englezi înconjurau piaţa, bătându-şi joc 
de biata fecioară. Popii, voind să-i prelungească 
suferinţele, începură a i face deosebite întrebări 
despre legea şi faptele sale ; dar ostaşii nerăb
dători o smulseră de dinaintea lor şi o legară 
pe rugul unde erà să fie arsă. Vazându-şi atunci 
moartea de aproape, ea ceru o cruce ; un cavaler 
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englez făcu cu două surcele o cruciuliţă şi i o 
dete, rîzând. Ea o sărută cuvios şi o puse pe 
sin. Preoţii o afurisiră în numele bisericii. Gâ
dele puse foc lemnelor delà rug. Ioana îl văzu 
de sus şi nu putu să oprească un strigăt, plin 
de fiori. La urmă călugărul ce erà lângă dânsa 
se coborî jos, şi flacăra începu a se încinge... 

In minutul când o atinse, nenorocita faţă tre
sări şi ceru aiazmă; dar îndată capul îi căzu pe 
sin, şi mai strigă odată : »Iisuse !...« Vâlvoarea de 
flăcări o încunjură din toate părţile. 

Două mii de oameni plângeau la această tristă 
privelişte ; unii englezi numai se sileau a rânji ; 
dar dupăce văzură trupul Ioanei schimbat în 
scrum şi cenuşe, ei fură pătrunşi de o mustrare 
de cuget adâncă şi alergară în toate părţile cu 
un fel de spaimă groaznică, strigând în gură 
mare : »Am omorît o sfântă !« 

Aceste cuvinte, ieşite din gura unui vrăşmaş, 
erau foarte adevărate, ele vor rămânea, şi viito
rimea le va crede; într'adevăr sfântă a fost Ioana 
D'Arc, Fecioara din Orleans, în privinţa religiei şi 
a iubirii căre ţara sa. A. 

Budgetul Rusiei. 
Finanţele ruseşti prezintă un specimen remar

cabil nu numai de gestiune ignorantă dar şi de 
un jaf de necrezut. Să dăm câteva cifre. 

Sunt în Rusia o serie de demnitari numiţi 
«Tutori onorificu, cari n'au absolut altceva de 
făcut decât să primească lefuri de 100.000 ruble 
pe an fiecare! 

Fostul vice-rege al Extremului Orient, Alexiew, 
actualmente fără funcţie, primeşte 100.000 ruble 
pe an. 

Astfel de cazuri se prezintă în număr imens, 
şi ar trebui mulţimi de coloane de ziar pentruca 
să le rezumăm numai. 

Să examinăm dar secţiunile pur economice ale 
budgetelor. 

Drumul de fer Est-Chinez, a cărui construcţie 
a costat 385 de milioane ruble a avut în 1903 
un deficit de 31.000.000 ruble, care e deficitul 
obişnuit în fiecare an. 

Operaţiunile băncei de Stat asupra avansurilor 
«neprevăzute prin Statut«, adecă ilegale, trec 
peste suma de 100.000.000 ruble, Trăsătura cea 
mai caracteristică a acestor avansuri este că în 
perioada 1899—1905, Banca a trecut !a profituri 
şi perderi 33.C00.000 rubie pe când ea n'a avut 
decât 3.200.000. 

Au fost vândute principelui Oldenberg, pen
tru 39.764 ruble 1.000 desiatine (o desiatină e-
chivalează cu 1.1 hectar, teren mărginit cu 300 
sagene o sagenă : 2 m. 4) pe Marea-Neagrä. 
Acest teren valorează în realitate 7.000.000 ruble ! 

Iată câteva detalii cari pot arăta pe ce scară se 
fac hoţiile şi cari probează între altele, că nu e 
vorba de un abuz fortuit ci de o organizaţie 
permanentă. 

Progresul tehnic face ca pretutindeni să se 
construiască linii ferate. In Rusia se petrece lu
crul contrar. Timp de 20 de ani înainte de 1899 
construcţiunea unei verste costa în mijlociu 
40.000 ruble. Intre 1899—1903 versta a costat 
62 de mii ruble, adecă 62 la sută mai mult! 

Drumurile de fier a căror construcţie a costat 
10S.000 ruble versta au fost răscumpărate cu 
152.000 ruble versta adecă cu 52 la sută mai 
mult. 

După raportul reprezentantului controlului sta
tului la Sevastopol, ministrul marinei a plătit 
torpiloarele comandate în America de 3—4 ori 
mai scump decât făceau. încercate la Sevastopol 
aceste torpiloare au fost declarate proaste. La 
Petersburg, unde torpiloarele fuseseră trimisă n'au 
fost încercate, după indicaţiunea furnizorului, de
cât unul şi toate au fost admise ca bune. 

Departamentul artileriei plăteşte pentru trans
portul încărcăturilor delà Ribinsk la Baku, o rublă 

51 kopeici pentru un pud, în loc de 42 şi jum. 
ko^cici. Pentru transportul delà Ribinsk la Uzun-
Ada se plăteşte o rublă 78 kopeici, în loc de 52 
kopeici. 

Generalul Kvaştinsky, girant şef al apelor mi
nerale din Caucaz, se dedă la o practică bizară. 
Lucrări considerabile sunt executate fără deviz. 
Funcţionarii statului care trebue să spravegheze 
lucrările sunt întrebuinţaţi ca amploiaţi de înşişi 
furnizorii pe care trebue să-i controleze. Tesau-
rul sufere deci prejudiţii. A fost deschisă o an
chetă. Reprezentantul controlului insistă ca gene
ralul Kvaştinsky să fie trimes în faţa tribu
nalelor. Alţi membri ai controlului nu vreau 
aceasta. Printre aceşti din urmă se găseşte şi 
Schvanaebach, actualmente controlor de stat. 

Din cifrele oficiale rezultă că hoţiile în diferi
tele secţiuni budgetare variază între 50 proc. la 
400 proc. 

Oricât de neruşinoase sunt acele hoţii, jaful 
biurocraţiei ruse are limitele sale. Proba e că nu 
s'a ştiut cum să se disimuleze suma de 29.000,000 
ruble altfel decât făcându-se să figureze sub tit
lul de : «afectări cunoscute ale Majestăţei Safe.« 

A R A D, 20 Mai n. 1907. 

— Ştiri personale . Sub acest titlu » Unirea* 
scrie : «I. P. S. S. a plecat Joi dimineaţa la Alba-
Iulia, însoţit de prepositul I. M. Moldovan, spre 
a cerceta pe Excelenţia Sa Episcopul Gusztáv 
Majiáth. Seara s'a reintors«. 

Din parte-ne aflăm cu plăcere că în curând 
înalţii prelaţi delà Blaj vor cerceta pe I. P. S. Sa 
Mitropolitul delà Sibiiu, pentru a stabili împreună 
o acţiune unitară în ce priveşte apelul la co
roană, în afacerea proiectului de lege a ministrului 
Apponyi. 

— Amicul şi colaboratorul nostru extern 
domnul Ioan Slavici a sosit aseară în Arad, 
venind delà Fribourg (Elveţia). Distinsul literat 
a stat azi în Arad şi a plecat la orele 5 spre 
România, peste Timişoara-Verciorova. 

— Vremea este nu se poate mai bună pen-
ru agricultură: şi azi a căzut o ploaie abondentă 
nu numai în oraş, dar şi în alte părţi ale comi
tatului. 

— E x a m e n e l e Ia Seminarul din loc au 
început azi, cu c. IV de pedagogi, cari au fost 
examinaţi din cântările bisericeşti. A azistat, pe 
lângă director şi profesori, însuşi P. S. Sa Epis
copul Ioan I. Papp, care aşa zicând aproape 
singur a examinat, având P. S. Sa o deosebită 
grije şi pricepere pentru cântarea bisericească. 

La examenul acesta a fost să asiste şi dl I. 
Slavici, însoţit de directorul nostru RussuŞi-
rianu şi redactorul Sever Bocu. 

— Rege le pentru muncitori . Din inciden
tul jubileului de încoronare, Majestatea Sa Regele 
a dăruit 2 milioane coroane pentru clădirea unui 
spital pe seama muncitorilor în Budapesta. 

— In contra proiectului lui Darányi s J a 
luat poziţie nu numai din partea muncitorilor, ci 
şi din a unor deputaţi din coaliţie. Darányi i-a 
întrunit pe aceştia, ca să discute chestia. Discuţia 
a fost foarte vehementă. Deputaţii au pretins, să 
schimbe unii paragrafi, special cel referitor la grevă. 
Darányi însă a făcut chestie de portofoliu. 

— Examene . Sâmbătă a fost în Arad exa
menul şcoaiei primare de sub conducerea dlui 
Iosif Moldovan. Intre alţii, pe lângă protopopul 
V. Beleş. a asistat dl dr. N. Oncu, preşedintele 
comitetului parohial din Arad. Toţi au lăudat suc
cesul examenului. 

— Cu litia. Ieri înainte de ameazi, credin

cioşii bisericii ortodoxe române din Arad au 
fost la câmp, cu litia. Procesiunea a pornit delà 
catedrală, oficiind P. Cuviosul protosincel 8. 
Ciorogariu, azistat de protopopul V. Beleş, de 
preoţii şi diaconii locali. A fost un semn de 
larg sentiment religios faptul că în drum proce
siunea s'a oprit înaintea ambelor biserici străine, 
cea catolică şi lutherană. 

A cântat corul seminarial condus de profeso
rul Trifu Lugojanu, cor de care suntem cu atât 
mai mândri, cu cât şi publicul străin îl admiri 

E mângâietor şi semn de profundă religioşi-
täte faptul, că din procesiune a făcut parte un 
foarte număros public, îndeosebi ţărănime mulţi 

Aleger i le din Austria. Din 399 alegeri, au 
fost definitive 231, iar 168 au rămas în ba
lotaj. 

Au fost aleşi: 59 creştini-sociali 57 social-de-
mocraţi, 28 catolici, 19 clericali-sloveni, 10 ita
lieni, 9 agrarieni germani, 7 progresişti-germani, 
6 agrari-cehi, 6 ruteni, 5 germani-poporanişti, 4 
tineri-cehi, 4 cehi-clericali, 4 slovaci-liberali, 3 
pangermanişti, 2 bătrâni-cehi, 2 români, şi câte 
un croat, social-national ceh, clerical polonez si 
independent. 

Balotajiile pentru socialişti trec de 60, pentru 
germanii poporanişti 22, pentru germanii progre
sişti 10, pentru pangermanişti 10, pentru ger
manii cehi 12, pentru tinerii ceh 14, pentru bă
trânii cehi 6. 

In Bucovina au fost alegeri pentru 14 locuri 
de deputaţi. Alegerile au fost definitive pentru 
10 locuri. Au fost aleşi ; Nicolai Wasilko, Se-
maka, Lucasiewici, Spânul, Pihuliak, contele 
Frantz Bellegarde, baronul Hurrnuzaki, Simiono-
vici, SpedI, Straucher. 

— Paparudele . E obicei vechi că pe vre
muri de secetă ies paparudele şi joacă, pentru a 
cere ploaie. 

Copii din popor fete şi băieţi încinşi cu ver
deaţă şi cu frunze verzi pe cap cântă şi joacă 
prin toate curţile, pentruca să dea D-zeu ploaie 
şi stăpânul căte un gologan, doi. 

Pe vremea asta de secetă Bucureştii e plin de 
paparude. E interesant cum cu faţa arămie, cu 
buzele vinete lăsând să se vază dinţii albi de 
fildeş, despoiate la piept şi cu picioarele goale, 
saltă, cântă şi plesnesc turceşte din degete. 

E şi acesta un mijloc de cerşiiorie inventat de 
populaţiunea săracă din oraşe. In părţile noastre 
avem alt soiu de paparude. 

— Eroare de tipar. In nrul nostru trecut la 
Posta Redacţiei, în răspunsul dat Unui român 
s'a cules libertatea poporală în loc de biblioteca.-
ceeace să se îndrepteze astfel. 

— «Caval le r ia Rus t i cana* în Caransebeş. 
«Renaşterea* scrie: Lucrarea de prima forţă al 
maestrului Mascagni, reprezentată în Caransebeşcul 
puteri alese numai din sinul reuniunii noastre de| 
cântări — afară de un singur rol, care nu e prin-l 
cipal, — iată o încercare îndrăzneaţă şi o spuneml 
delà început, nu numai îndrăzneaţă, şi şi reuşiu| 
peste aşteptare. 

Duminecă şi Luni, în două seri după olaită s'il 
ţinut reprezentaţia teatrală a vestitei melodramei 
italiene în prezenţa unui public foarte număros,! 
atât străin, cât şi român. Solişti, soliste, coruri! 
dirigent şi orchestră şi au făcut bine datoria, ş| 
au fost mult aplaudaţi. 

înregistrăm la primul loc rolul Santuzzei (іпйі 
de d-na Sidonia Burdia. » Romanţa « a fost splerJ 
did cântată; iar în duetul cu Turiddu d n a Burái 
s'a dovedit şi ca voce şt ca joc de scenă um| 
dintre cele mai bune puteri, ce se pot găsii 
reuniunile noastre muzicale de pretutindenea. 

Alfio a dlui Corfescu a fost plin pe tempe] 
rament, şi scena de jaluzie a interpretat-o ad*| 
rabil. 

Dl Magdescu în Turiddu a făcut efect cu >i\ 
ciliana«, delà începutul operei, şi a izbutit, ca o 
Jetant, să ne înfăţişeze unele părţi, din rolul 
greu, cu destulă pricepere. 

La boa la «VÂNĂ d e AUR», diabetă şi intest ine 
indispensabi l pentru l euze şi copi i în faşe. Tot 
o m u l iubitor d e curăţenie indispenzabi l trebue I 
s ă în trebunţeze medicamentu l «ZERO», căci prin | 
e l dobândeş t i o d i spoz i ţ i e plăcută şi fo los i toare , 
яяеяш Împiedecă ori-ce infecţie şi zgăriere. memm 

ZÉRO 
La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia, 

u n d e s e poa te căpătă. 
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• il m a i к. i ï u . 
K r : - -

• AdânGă irnprc 'e a prodns şi corul bisericesc, 
• condus de dl prof. Sequens. 
щ In rolurile mai mici ne-a plăcut dşoara Anica 
I Balint, cu dicţiune clară, fiecare cuvânt al tex-
I tolui românesc era rostit limpede, cum rar se 
laude. Asemenea dşoara Livia Linţu, în rolul 
I lolei, cu voce dacă nu mare, dar dulce, şi cu o 
I înfăţişare simpatică. 

! — In urma ploi lor, cari s'au pornit aproape 
I peste tot în Europa de mijloc, Dunărea e în con-
I t'nuă creştere. In Budapesta a acoperit deja partea 
I -de jos a cheiului. 

f — Redactor al moni torulu i » Budapesti 
[ Közlöny« a fost numit în locul lui Beksics, care 
; a murit în anul trecut, scriitorul Stefan Bársony. 

— Chestia Brancovici . Patru membri ai 
: partidului sârb radical, între cari deputaţii Mu-

sitzky şi Manoiloviciu, precum şi'directorul zia
rului »Zastava« Iasă Tomiciu, au fost Sâmbătă 
la Battyányi, ca să confereze în chestia patriar
hului Brancovici. E interesant a se şti, ce are a 
lace chestia patriarhului sârbesc cu contele Bat
tyányi? 

— Cununie. Dşoara Elena Hossu şi dl Leon-
tin Puşcariu, anunţă cununia lor ce se va serba 
mâne Marţi la 21 Maiu n. în biserica gr. or. din 
Alba-Iulia, ia orele 5 d. a. Felicitările noastre. 

— Tatjana Leontiev , revoluţionara rusă, care 
a ucis anul trecut pe rentierul Müller la Interla-
Tcen, crezând, că e ministrul de interne rus Dur-
novo, şi care pentru această crimă a fost jude
cată la 4 ani şi jumătate, a înebunit în temniţă. 
A fost transportata din Lenzburg la casa de ne
buni din Berna. 

— Baloanele sonde . Se datoreşte prinţului 
-de Monaco importante cercetări meteorologice, 
făcute în regiunile înalte atmosferice prin aju-
1oru! baloanelor-sonde şi a cercurilor volante. 

Acela care a atins până acum cea mai mare 
înălţime, a fost ridicai între Portugalia şi insu
lele Canare până la 4685 metri înălţime, dar e 
cu putinţă să ajungă şi pană ia 8000 de 
metri. 

Cercurile volante sunt lansate prin serii unul 
-fiind ataşat de celalalt printr'o aceeaşi frânghie 
.purtând instrumentele înregistratoare. Multe din 
aceste aparate se perd, dar e cu toste astea cu 
mult mai uşor de a le găsi decât de a le 
lansa. 

Baloanele-sonde oferă avantajul de a putea 
să se ridice foarte sus, dar cu ele nu se poate 
servi decât pe un timp bun. 

S'au făcut până acum 18 experienţe cu acest 
-fel de baloane, dintre cari cele mai multe au 
atins înălţimea de 15500 metri. Aceste baloane 
sonde nu trebuiesc însă să fie confundate cu 
baloanele-piloţi, cari să pot ridica până la înăl
ţimi prodigioase, dar cari nu pot da însemnări 
decât asupra direcţiunei curenţilor înaiţi ae
rieni. 

— Glumă eng lezească . Un om e învinuit 
de furt cu spargere. 

— Cl.entul meu, zise advocatul ia judecată, 
n'a făcut spargere de loc. A găsit o fereastră 
deschisă şi aceasta e o îndemnare la furt, s'a 
mulţumit să bage mâna prin fereastră să ia câ
teva lucruri fără valoare. 

Cred că n 'o să condamdaţi un om întreg pen-
iru un furt făptuit numai de o mână. 

— Foarte bine ai vorbit domnule advocat, 
zise judecătorul, de aceea mă voiu mulţumi să 
pedepsesc la 18 luni de închisoare braţul drept 
al clientului dtăle. Clientul poate să ţie tovărăşie 
braţului dacă voeşte... adaugă judecătorul zâm
bind răutăcios. 

învinuitul zâmbi şi ei în batjocură, pe urmă 
desfăcându-şi din curele braţul drept, care era 
de lemn, îl puse pe birou şi se depărta salu
tând politicos. 

— O invenţie n o u ă Este vorbi de un nou 
aparat de distrugere întrebuinţat în marină, adecă 
noua torpilă Vhitehead (capul alb.) 

Această nouă invenţie traversează apa cu o 
viteză prodigioasă de 1200 metri pe minut, a-
ceasta este cea mai mare viteză la care s'a putut 
ajunge pană acum. 

Ea este construită printr'un procedeu care se 

» T R I B U N A « 

păstrează secret şi care determină o expansiune 
enormă de aer comprimat. 

Această nouă invenţie este chemată a proouce 
o mare revoluţie în arta răsboaielor navale. Ea 
va dubla valoarea categorică a vaselor sub-ma-
rine. 

— Viperă în cazarmă. O viperă lungă de 
65 centimetri, aparţinând unui soiu dintre cele 
mai veninoase, s'a rătăcit nu de mult prin ca
zarma de honvezi din Deva. Soldaţii se sfătuiau 
cum să o omoare, pentruca îi cunoşteau soiul, 
fiindcă dealul cetăţii din Deva e un adevărat 
cuib de vipere. Sublocotenentul Keserű a luat o 
puşcă şi a tras asupra viperei pe care o împuş
cătură bine ţintită a omorît-o Ia moment. 

— Furor saltandi. In spitalul Stockyard din 
Chicago o tineră fată irlandeză, Tereza Horn, su
fere de furoarea dansului. Tereza era aplicată în 
o tipografie până când deodată a părăsit lucrul 
şi a început să-şi ridice picioarele în vânt, în
demnând şi pe celelalte tovarăşe, ca să danseze. 
Mai mulţi bărbaţi, culegători din tipografie au 
prins-o, când au văzut, că jocul bietei fete nu e 
de şagă. Dar îndată ce au lăsat-o din mâni, ea a 
început din nou să salte. Injecţiile de morfină, 
cu cari s'a făcut încercare, nu au putut să o des-
bare de dansul nebun. La spital i-s'a dat o nar
coză, pe urma căreia bolnava a adormit ; dar me
dicii cred, că nu o vor putea salva. 

Mulţumită publică. » Reuniunea de cetire şi 
cântări a economilor şi meseriaşilor* din Alba-
Iulia aranjând 2 concerte, unul în favorul pro
priu, celalalt în favorui gimnazului din Brad, la 
acestea au binevoit a contribui cu suprasolviri 
cei jos numiţi, cărora şi pe aceasta cale le adu
cem muîţumite-

La concertul din 7 martie a. c. au suprasolvit: 
Dr. Alexandru Mocioni, loachim Fulea şi loco
tenent Smeu câte 10 cor. Dr. Náthán Bernát 7 
cor. Ioan Cirlea, dr. Fried Armin, Fuchs Nándor, 
Judovits şi Virgil Víad câte 5 cor. Stefan Crişan, 
Deutsch Adolf, Нуез K. şi Petru Şinca câte 4 
cor. Petru Segan N. N. şi N. N. càie 3 cor. Locot, 
Kosmutza, Löw Károly şi N. N. câte 2 cor. 
Dorofteiu Cimbules, Antoniu Cricovean şi N. 
Muntean câte 1 cor. 

La concertul din 6 Maiu a. c. au suprasolvit: 
Iosif Cirlea, Dr. Ioan Heroica, Ioan Teculescu 
şi Dr. Camil Veîican câte 10 cor. Valeriu Datan 
5 cor. Francise Batian, Andreiu Pataki şi Virgil 
Vlad câte 4 cor. Petru Circa, Romul Muntean, 
Victor Muncus, J. Secaciu şi Octavian Tabias 
câte 2 cor. Niculae Cade 3 cor. Dr. Salvator 
Mihali, I. Bogdan, Rosalia Murăşanu, I. Tath şi 
Iuliu Timisen câte 1 cor. Alba-Iulia la 12 Maiu 
Pentru comitet : loa :him Fuiea, preşedinte. Dr. 
Camil Velican, secretar. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteşti 
(3 metri) pănură de lână fl. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şi 
cereţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de pănur; 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— K e r p e l Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta-
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pr 
ângă preţuri moderate şi garanţie. 

— Medicină sigură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismu-
ridică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure. Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda la Kun István, apo> 
tecar, în Hajduszovát. 

Afaceri bisericeşti. 
S'au deschis concurse pentru îndeplinirea pa

rohiei de cl. I. D. din ş. Forau (tractul Beiuşului) şi 
parohiei a doua din Oradea-Mare cu termin de 
recurgere de 30 zile. Parohia din Oradea-Mare 
fiind de clasa primă, delà recurenţi se recere cva-
lificaţiunea prescrisă în § u l 17al regulamentului 
pentru parohii din 1906. 

Delà judecătorii şi tribunale^ 
Procedură sistată. » scrie : P r e 

zidentul tribunalului regesc din Cluj ne no
tifică, că procurorul suprem a revocat insi
nuata de procuror contra sentinţii, prin care 
se respinge acuza de aţâţară cuprinsă Xm 
primul din nr. 2 a. c şi astfel procedura 
în procesul acesta o declară de finalizatăc. 

Felurime. 
Scriitorul e n g l e z Dana. Acest scriitor at 

scris o mulţime de glume. Era umorist. 
Intre altele, descrie faptul că Negrii din Africa 

nu mai puteau să-şi ţină râsul atunci când ii-s'a 
povestit de către misionari că pământul este r o 
tund. 

Şi ca un exemplu despre spiritul scriitorului 
englez Dana, am putea cita următoarea întâm
plare deschisă de el însuşi: 

»Un băeţel mic se plimba cu mama sa pe bu
levardul Unter den Linden din Berlin. înaintea 
Iui, mergeau cum se obişnueşte şi la noi, elevele 
unei şcoli de fete. Fetiţele mai mici şi cari erau 
înainte, purtau rochii scurte, cele mai mari, ro
chii lungi. 

Băeţelul se gândeşte o clipă apoi întreabă: 
— Mămiţico, cum se face că cu cât fetele 

cresc mai mari, capătă picioare mai scurte? 
Dar autorul englezesc abundă în astfel de des-

crfpţii. 
Aşa este exemplul acelei fete care se duse la 

preot cercându-i să o cunune, scenă pe care o 
descrie în chip cu toiul spiritual. 

— Cât mai costă o cununie, întreabă fata. 
— Un dolar şi jumătate, fu răspunsul. 
După câteva săplămâni faia se duse din nou 

la preot, îi dădu banii ceruţi şi-1 roagă să o c u 
nune. 

Preotul îi ceru preţul său de un dolar şi ju
mătate pe care fata îl dădu imediat. Preotul în
trebă însă : dar mirele unde este ? 

— Cum, pentru un dolar şi jumătate nu tre
bue să mi dai şi mirele? fu răspunsul fetei... 

Concert, petreceri. 
C o n c e r t în H o d o n i . Ziua a doua a sf. Paşti 

seara s'a dat în ospătărla cea mare din Hodoni 
de către » Corul plugarilor români « concert îm
preunat cu teatru. Programul s'a început cu prea 
frumosul »Moto« : 

Române ! Sus Române ! cari în inimi sunteţi fraţi. 
La cânt vesel, armonios stringeţi-vă şi cântaţi ! 

O compoziţiune din toate punctele de vedere 
ale muzicei bine întocmită, iar corului foarte po
trivită, care prin executarea exactă şi perfectă s'a 
arătat vrednic de acest preţios dar şi de distin
gerea făcută din partea maestrului Iosif din Re
cita. Imediat a urmat »Stejarul şi Cornul« compo-
ziţiunea neuitatului artist Muzicescu, o compo
ziţiune grea, care a fost destul de bine executate. 
2. » Duşmancele* de Coşbuc — a fost predata 
cu pricepere şi bine de corista Marta Huma îm
brăcată în prea frumosul port ţărănesc din Banat, 
— care atât îa apariţia ei pe scenă şi cât şi la 
finea declamaţiunii a fosi viu aplaudată. 3. »Zisa 
badea« sextet de Muzicescu — o compoziţiune 
drăguţa, — care mult a plăcut publicului azistent 
manifestându-şi complacerea prin lungi aplauze. 
4. »La ogltnda« de Coşbuc a fost binişor pre
dată de corista Măria Andrei un alt de forţă... 
5. > Fântână cu trei izvoare« de Dima a fost bine 
şi cu înţeles executată interpretând bine cele două 
contraste: iubire şi ură exprimate atât în poezia 
poporală cât şi în muzică. Punctul de forţă al 
seratei piesa: »O sâmbătă norocoasă* dramă po
porală în 4 acte de I. V. a fost perfect predată 
de diletanţii corişti. 

Iar punctul de încheiere »Mars regal* de M u -
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2Îcescu a fost magistral şi ireproşabil executat, 
dovadă că a trebuit de trei ori repetat. 

Meritul prea binei reuşite productiuni muzica
le- teatf$e t

fprestată de «Corul plugarilor români 
Hotförn« se arribue şi este a se mulţumi neobo
sitului preşedinte al corului dl Cornel Popoviciu 
— care nu numai cu graiul ci şi cu fapte ba şi 
cu jertfe materiale a îndemnat, învăţat şi premers 
cu exemplu, necruţând nici oboseală numai şi 
numai corul său corepundă pe deplin vocaţiunii 
sale, să fie la culmea chemării sale 

Piesa »O Sâmbătă norocoasa« a fost bine a-
leasă, acărei scop a fost combaterea alcoolismu
lui ; predarea ei a fost la culmea priceperii, drept 
aceea şi perfect succeasă, iar toţi diletanţii şi-au 
achitat perfect rolurile lor, pentruce nici nu pot 
da preferinţă nici unuia dintre dânşii, căci atunci 
aş fi nedrept. 

Mai accentuez încă un moment norocos la 
predarea piesei, anume coristele în rolurile lor 
au fost îmbrăcate în prea frumosul port ţărănesc 
care în Hodin a dispărut cu totul. 

Dee bunul D-zeu ca însufleţirea pentru acest 
prea frumos şi pitoresc port bănaţan să fie un 
bun asigur la renaşterea acestui port pierdut în 
fruntaşa comună Hodeni. 

Succesul moral al acestui concert a fost la 
perfecţie, căci sala cea mare a fost tixită de lume. 

Incheiu cu dorinţa ca acest brav cor să înain
teze pe calea apucată, iar bunul Dumnezeu să-i 
dea binecuvântarea sa cerească şi multă noro
cire, — ca altfel să ne delecteze mai des. 

Raportorul. 

Ultime informafiuiii. 
— Serviciul nostru telefonic. — 

Budapesta, 20 Mai. 

Ministrul Wekerle va sosi în capitală 
delà moşia sa din Dános mâne. 

Criza croată. » Magyarország « publică 
din izvor autentic desminţirea ştirei, că mi
nistrul croat Iosipoviciu ar fi părăsit punc
tul de vedere ce Га luat împreună cu Ni-
coliciu privitor la tratativele dintre guvernul 
croat s'ar fi abătut delà înţelegerea avută. 
S'ar părea, că s'ar fi ivit o criză latentă în
tre croaţi în urma acestei declaraţiuni. 

Transacţiunea. După cum .e informat 
ziarul »Neue Freie Presse« guvernul aus
triac şi-a précisât în forma unui psoiect 
punctul de vedere în chestia transacţiunei 
economice. Guvernul maghiar va răspunde 
tot în forma aceasta. Tratativele vor avea 
aşadară o bază mai pozitivă. 

Alegerile din Austria. Ziarele vieneze 
publica mai multe interviewuri referitoare 
la alegerile austriace. 

Intre acestea este interesant al fostului 
ministru de interne Kjisióffy, care a spus, 
că resultatul alegerilor va fi frângerea ten
dinţelor prea naţionale (adecă şoviniste) ale 
maghiarilor. — Vázsónyi a spus, că va în
tră în tabăra socialistă din cauza curentului 
clerical pariidul kossuthist. 

Este interesant manifestul socialiştilor — 
democraţi cehi dat în ajunul balotajelor. Ei 
spun, că vor lupta necondiţionat pentru va-
liditarea limbei cehe până în cele mai înalte 
oficii. Vor cere universitate cehă în Mora
via. Nădăjduesc, că prin înţelegerea tuturor 
partidelor social-démocrate, Austria va de
veni un stat federal al popoarelor libere. 

Pentru jubileul de încoronare Ma
iestatea Sa regele va călători la Budapesta 
în 5 Iunie, după cum e informat ziarul 
»Neues Wiener Tageblatt«. Din acest inci
dent se vor face mai multe înaintări şi se 
vor distribui mai multe distincţiuni. Prima

tele Vaszary va spune o cuvântare festivă 
în biserica lui Matia din Buda. Se va bate 
o medalie jubilară. 

Bursa d e mărfuri şl e fecte din Budapesa t 
Budapesta, 18 Mai 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 922—9.23 
Secară pe Aprilie 1907 796—797 
Ovăs pe 1907 Ô91-6-92 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-94—5-95 
Grâu pe Octomb. 1907 »'66-9-67 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

809-8-10 
7-79—7-80 
6-85- 6-86 
5-80—5-81 
9.33—9-34 

F R A N Z J O S E F Apa purgati 

singurul mij loc purgativ cu gus t bun recu
n o s c u t în lume. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Cea mai mare şi mai 
ieftina firma de gră

dinărit din ţ a r ă . 
200,000 bucăţi de ultoi de vie, 200,000 bucăţi 
riparia, 100,000 bucăţi pomi frurno şi cuco-

i roana, 200,000 bucăţi trandafiri nobil, 100,000 
I bucăţi arbori de lux şi cireşi de lux se pot 

căpăta cu un preţ fabulos de ieftin, catalog 
de specii şi preţuri se trimit gratuit şi porto 

franco — firma 

YáradYelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

ând se înşelă daniele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colportătoare ! 
Căci în caşurile cele mai dese nu sunt bune 
РоШ|і şi osteniţi până la mine, onde se pregă
tesc rotiziilô езіе mai la modă şi cele mai po

trivite. 
C o r s e t e <^ÍXÍ:ÍX, í i A c l i " o j > t A t o ; i r o 
d e t i l i i c - , c e l e v i n c i î n і э г е ^ і л г і 

f b a r t e i e f t i n e . 

Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

S y r 

Crema A p h r o d i t e 
nestricăcioasă şi fără unsoare 
vindecă In cât'va z l e cu Sigu
ranţă pistrui, coşurile, roseaţa 
mânelor şi obrazului, arsura 
de soare, si face piele neted* 
ca catifeana. Acest medicament 
recomandat de toţi reedieii, vin
decă m a sigur fiecftt orice ali
fie opăreala, căci nu produce 
coşuri (comedo). 

Săpunul Aphrodite 
face faţa fragedă, plăcută şi tânără; 
femeile m»i In vârstă tncă 11 între
buinţează împreună cu crema, pentru
că întinereşte. 

Un borcan de Crema Aphrodite 1 cor., un boros* mare 
2 cor, un boreănaş de probă 70 de bani. — Săpunul df 
cremă APHRODITE 1 coroană. — Pudră (în 3 colori) cu sa* 
fură grăsime 1 coroană, cutie mare 2 coroane. 

Spirtul pentru păr ^ d S L S ^ Î 
contra eăderei părului şi mătreţii; co-tă 2 cor., o trtiola 
de probă 1 eor. 

nervimis „„авЦ 
e CHI mai b n m j o c cont-a tu'uror 
boaMor de nervi: contra durerii dr 
cap ueura'gice, slăbiciunii de nervi, 
oboselii,Insomniei etc.; contraboalelor 
de sânge şi de oase: a anemiei, clo-
rosei, rachitisulni (boala englezească! 
eto. ; contra boalelor de Inimă şi ecr№ 
fulosei. 

Б probat de foarte bun la reconw 
lesoenţi. 

O stiel* 2 coroană. 
A TI+1 enfin " R o e p h ѳ 1 ѳ а с P r o b a t contra asv ü-UtloULlll J J d S i II aarii manilor şi picioare' 

lor. O stic ă 1 coroană. 

Esenţa gast raia a lui Bäsch | Д 
contra lipsei de ape'it, contra durerii de stomach, contre 
colicei, întrebuinţată împreunată cu praful lui Bäsch În
ceată dureiiie, întăreşte stomaehul, conteneşte râgăialăj 
e bun ou.ă таш-агѳ ori bă .tură multă La boale maitn-
delun aţe să poate folosi pilulele curăţitoare de sauge 
ale lui Bäsch. 

1 sticlă de esenţă l -20 cor., I sticlă mare 3 cot., 1 catie 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie 6 cor. 

Sirupul de sulfoquaiaeo! «nJiSfSb 
TĂ la tuse, reguşeală, la boalele de piept şi do plămâni, 
contra tusei măgăreşti, •& jungniuri In oceite, la năduf 
etc. Acest SI»UŞI face să crească greutatea trtoului, vin; 

deeă tusén, scuipatul I I asuiarea do noapte. Pe lungă 
sirup aj tufo.-vret műit CEAIUL DE PIEPT ALÜI B A S C H Î 

1 sticlă de sirop 2 co . Mai mult de 4 sticle se trimet 
f'-ИПЕЧ. 1 cuti? D « ceaiu 1 cor., Va de cutie 50 fii. 

Spirtul lui Bäsch contra reuma
tismului şi podagre! Z Î Ï S Ï i S 
turiştilor etc. DUPĂ e înconare prea marc; el vtnîecă 
foarte repede junghiurile din mâni şi din picioare, du* 
rerea de mijloc, umflăturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. 

Praful de vite 
al farmucjstului Bäsch e de 
r comandat" tuturor e onorni-
lor , Ѳ' tru tuse* şi umilitu
rile ghin milo:- la cai; la vito 
cornute, porci şl oi pentru 
cu tiţire şl poftă de m&ncare. 
Intă es e, ejuta mistuirea şi 
împiedecă să se umfle. Vaci e 
nan lapte mai bun şi mai mult 
după -II. 

1 curie 70 flleri ; 11 cutii 7 cocoane, franco. 

Restit uţions-fluidul ЙУ^ХгѴЙ 
dagrii, umflătu ii vioelor, umflătirilo? et B do recoman, 
dat să se f e ѳ caii şi boii după muncă multă ou acest fluid 
vestit, «ard astfel îşi recâştiga preţurile ŢI devin sprintenii 

' sticlă 2 coroaue, sticlă de probă 1 coroană. 

Prav de vaci 
face să crească pofta 
de mâncare ŞI curăţă 
sângele. B eschis să dea 
v»ca iapto albiistru ori 
cu sânge, nie: nu să 
umflă v ca. B do lipsă 
la schimbare d'o nutreţ. 
1 cuti« leor ; Vä de cutie 
60 BANI. La cumpărători 
mai mari r bai 

Praful de porci 
bun de îngrăşat porci, până la 
2 Я 0 e ohile. Acesta Împreună cu 
Р1СІІ ü tf LE PENTBU PORCI 
alui Hi я h li păzesc de boale. 

cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 COR. franco. — 1 sticlă 
de picaturi de porci 70 flleri, 
12 sticle 6 coi. franco; 50 de sticle 23 coroane. 

To»te preparatele au marca îngerului. 
Coman iele do peste 6 cor. le trimete franco : 

farmacist»! Ц{||СІ| Çft№ Az
 ™М*Ы 

S A G Y B E C S K E B E K , G A B T T A - T É E . 
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Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Inokai Tóth Lajos 

A r a d , P a l a t u l N e u m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

= Croitorie pentru preoţi. ^ 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
-este primul în Arad. 

— — Preţuri solide, — — 

jlfj. Hoűács János ' 
Fondat la 1892 fabrică Ü8 träSUli Telefon 439 

i 
Prima 

abrtca de 
prăsuri de 
de câmpie 

S z e g Oraşul de sus , Str. Kistisza % 
nr. 4. (Urmarea str. Maros) ! 

o u 
a t e l i e r d e m o d ă p e n t r u 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

ci am desoMs 

atelier de modă pentru pălării de dame 
în Arad, strada Deăk Ferencz lYr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziuniior de azi. 

Ia magazinul atelierului meu, se păstrează în 
permament cole mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Straformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţă le execut cu cea mai 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
AB AD, strada JDeâk Ferencz Nr. 2. 

lerăriei „CruceaMică" 
Aduc la cunoştinţa onor. public, că în 

hote lül » C r u c e a - A l b a « în partea dinspre 
str. Deák Ferenc, am deschis un nou local 
de berărie, cu intrare imediată din stradă. 

Unde vind 

berea de Curte 
a » Primei berării maghiare pe acţii din Kő-
banya«, paharul cu i 6 fii., halba cu 24 fii, 
totdauna proaspătă. 

Pentru a se transporta la case, am intro
dus halbe familiare de 2, 4 şi 6 litre, cari 
se trimit acasă la comandă fără o tacsă 
specială. 

Pentru ceace solicit părtinirea on. public. 

Cu stimă : Braun Gusztáv, hotelier. 

„Laboratorie Cosmétique Matild f 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
sánka, сагѳ din tubercu-

losă s'a vindecat prin sirn-
pnl de brad Castillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

mai folositor e decât ori şi ce altele s iru
pul de brad Cas
ti l l io. Alină tusa, în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnlui,înceteazascui-
parea de sânge. Pre
ţul anei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 

mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la nn lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament ѳ „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
do mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţA în schimbul tim
brelor de triraetere pot da ori şi cai. 

Iată câtera: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát. 

Vă rog ami mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectu! celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

s'a îngrăşat dô 120 Klgr. 

Fără insrcuriu ş i plumb ! Nestricăcios ! 

1 c o r o a n a . 
1 cor. 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

* f i 

oamnelor! 
Dacă doriţi o faţa curată, fru
moasă şi rnmeaă să-ţii deîă-
tari pistrui, pe te l e de ficat, 

so întrebuinţezi 

CREMA-
ALIFIA-
5 APUN LfL 
PUDRA 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite 1 

Mu m a i mos» р о р е Ш 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
eclaniă, mă 
idătoresc se 

d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
Iaboratoriu de medicamente cosmetice 

^Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeia* 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapasta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
Corespondenţi din Rotninia se recere în limba Iran 

ceză sau germană. 
тшвт 

Rosenzweítt Roza 
ATELIER D E C O R S E T E 

furnisoare a curţii ces. reg. 

O r a d e a - m a r e ( N a g y v á r a d ) . 
Comande din provincie se să

vârşesc după modele parisiene în 
24 de oare. 

Ori unde trimit agenţi la do
rinţă. 

Gatalog ilustrat gratuit şi porto-îranco. 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes B i l a 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: KoSSHÎh £ajS5 tt. 2 . — De
pozita fabricei : jfagyVárad, B f a e r - H r . 

h Budapesta Kirâîy u. 1 3 . 
Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

de limba germană, română, po
sibil şi limba franceză, cu cu
noşti inţe de compiabilitate 

pentru o cassă de manufactură 
en gros în România . 

Condiţiuni speciale : Să fie 
creştin, etatea cel mult 30 de ani r 

liber de armată, de preferat cei 
cari au mai lucrat în branşa ma-
nufacturei. 

O f e r t e cu pretenţiunile de 
saîar şi extrase după certificatele 
de studii şi de serviciu în cele 
trei limbi, a se adresa la Admi
nistraţia ziarului sub 

„D. P. 16". 

, -YíRAGlsFARAGÓ 
ă'Jl ЦЙІЯЩОАВШШТІ de ßfl.NSJMJC-
ЩЛ ===== BAJ DAPEST ===== 

VII.. G-rzellä-u. 26. Telefon 87-22. 

Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză ş i 

germană. 
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Premiat la expoziţia delà 1906 din Budapesta. 

Első szegedi len-áru úamast és műszöYőde 
s e c s I W S i h á I y 

SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 
Recomandă productele sala proprie de in şi damast , 

precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot aşa ha ine pen

tru mireasă, precum lucruri de ajur dupa plac. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

Ш І Л І Ш И Ш Ш Ш І І Щ Ш І 

NÁDOR TÓDOR 
parche, mozaic, lac crtoureăi, de praf 

A R A D , Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă l a c u l S ă u p e n t r u p a r c h e t e , in

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin. 
nşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm Ьисигоз oricui 
kistrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de praf m preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge pe 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior celui 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzători 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
tele mai avantajoase. 

T I S L E R V A Z U L p a v a g h i 
Arad, strada Radnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac placi űe beton, ca nai uri de beton fun
damente pentru uscarea păreţilor umezi, 
primesc orice construcţii de pământ în con

diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 

Atelierul ~ш 
aurarului S T O L C Z J . 

Pregăteşte tot felul de lucrări d e aur, argint, de 
pietrii s c u m p e şi turnătorie d e artă. 

Primesc transformare de juvaere vechi. 

ргвсаш orice iei de reparatori. 
repararea ins trumente lor de casă, a juvaeri lor 
d e ga lă maghiară, antice , aurărie în foc şi ar
gintărie pe lângă garantă. 

Sfolcz J., aurar 
ARAD, strada Weitzer János Mr. 2. 

Palatul Minorifilor. 

: Maşinî  stropirea yiilor şi атйогііог:: 

foa-to tare făcut cn totnl ţf|j|ţ|ţg|ţţ fjg 

Construite de oameni specialişti distinşi întrec at&t tn privinţa lucră
rii, precum şi a durabilităţii orice fabricate de pân'acum. Nu face risipă in 
materie şi ѳ uşor de manuat de catră oricine, 

lin e t r n n i t n r f o a r l e t a r e f ă t u t 

U l i O U U j j i i u » din aramă, supus probei, 

bucata cu preţ de 45 coroane. 
La comanda de odată a 10 bucăţi un scăzămâut de 5%. 
Pentru flecare bucată 5 ani garante, se pot comanda exlusiT la noi 

fabricsnţii. 
Pregítim orice fel de c a z a n e de orice sistem pentru ferberea ra

chiului, cu aparat de recorire după plac, sau după sistemul inventat de noi, 
prin care câştigăm cu 20o,0 mai mult rachiu şi mai gustos deoat pân'acum. 

La comandă trimitem că dări pentru lictare sau de orice fel. 
Lucrările de aramă le efecruim iute şi punctual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a ni se t'imite desemnuri şi 

măsuri. 

Szijjártó Testvérek, arămari 
clojioii p e n t r u f a b r i c a r e ş i r a p a r a t u r i des s t r o p i t o a r e 

în Kecskemét . j 

Atragem cu toată stima atenţia stimaţilor economilor la ar-
ticlii ce se capătă permanent în depositul nostru : 

sare de vite (briquette) foftftS 
sămânţă de luţernă şi trifoiu roşu g»™»»** д ° м 

Sămânţă de napi de Quedlenburg 
з о і и г і : boabe galbene d.< oloiu, galbene do Oberndorf, roşiu de Mammuth, 

galbene de Bökendorf şt sămânţă de napi de zahăr. 
Piatră mieria de Aussig, — Eaífia de prima calitate. 

Pentra s. opuri de săm mat ; 

sămânţă Ä bicău; ovăs, orz şi cucuruz. 
Din aceste din urmă ţinem şi ptntru f u r a g i u. 

Pentru prăsitorii de cai neîntrecutul JVlelaSSe »DERBV«. 
Toate aceste se capătă cu preţurile cele mai scăzute de zi şi 

acelora cari nu sunt menirii la 
Aradvármegyei Gazdaság i Egyesület Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 

ARAD, in Golţol străzilor Boros Béni-tér şi Ver№zy~utcza. 
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Proprietariu : 

I G N A T I E Р Й З С Й 
Ж Ж 
1 
Ж Ж Ж Ж Ж 

21 chilii cu m o b i l e no i de là 6 0 er. în sus . 

R E S T A U R A N T . 
Mâncări bune şi eftine. ' % | 
P a p r i c a ş d e p e ş t e . 

Rog spriginul onoratului public. 
Tramvayul vine până la hotel. 

t a t t a t t a t v a ? t a » t a t t a t t a t t a t 



O P U R Ï si B R O S U R Ï S e r e c o m a n d ă 

a e x e c u t a u r m ă t o a r e / e : 

F O Ï P E R I O D I C E 

ÎNVITĂRl 

BILETE DE LOGODNĂ 
dnpS dorinţă ţi tm colori 

• T.t Ш d8 ІпіИ U f ,mf,„ . I 
BILANŢURI 

A N U N Ţ U R I FUNEBRAIX 

Я atingëtoare de această branşă 

PROGRAME 

PTLETE DE CUNUNIE 
,#^,^2 dopa dorinţa i i tu colori 

ADRESE 
"V— 

BILETE D E ÎNTRARE 

T R I B i l l N A " 
PREŢ CURENTURÏ 

fa «&•«• i t e t* 

N O T E 

* A R A D Ф 

»TA-rure .UBELE e Diferite tipărituri peatru bănci o 
CIRCULARE 

СошіЕІе primite să efectuese prompt şi consciiacias. 

CĂRŢI DE VISITA 
álferite format* 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

I C Ă R Ţ I in C O M I S I U K Ï Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P R I E 
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Telefon 101 . Telefon 101. 

Kovács és Poká 
® LÚGOS • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de 1er. 

Fabrica lângă gară. Birou : strada Hona 2. 

Fabrică si ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peaträ artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

l i n e î n m a g a z i n ^ f ^ œ 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

£Щк Wik us n ~ ф -

{ S e v a , d e s c h i d e 

la l-a Mai pe piaţa Libertăţii nr. 22 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

P R Ă V Ă L I A D E C O L O N I A L E Şl D E L I C A T E S E 
a lui 

R á c z J T ó z s e f . 
Un băiat cu purtare morală se primeşte ca ucenic. 

ZIKMUND 8r COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier ™ în UJYIDEK 

_ Recomandă tot felul de maşini de economie, dar mai alea 
| | maşinile sale brevetate, premiate la cele mai malte expoziţii: 

de semănat sistem „COLUMBUS-DRILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomandă maşinele sale 
tie trcerat cu benzin si aburi, pluguri »I 

tot felul de maşini agricole mari 
si mici. Л ашіаші t, mori іщі Мш\ « I « a i . . . . 

j|l|yJbiJL»» Trimetem preţ-carente ilustrate gratis şi franco. 

• 

• 
• • 

Mutarea salonului de bărbierit. 
Aduc cu stimă la cunoştinţa onor. public, că 

Salonul meu de MrMerie 
de pe Andrássy-tér (palatul Neumann) 

i -am mutat delà 1 Ma i în casa din vecin Kiss örökösök Andrássy- tér nr. 22. 
Rog pe onor. mei clienţi şi onor. public ca şi In 

noua locuinţă să mă împărtăşească cu binevoitoarea lor 
protecţie. 

Mulţumind în numele meu şi аГ orfanilor mei bine
voitoarea protecţie şi solicitând şi mai departe bunăvoinţa 

rămân cu stimă : 
O z v . K e m é n y F e r e n c z n é . 

C E L E M A I B U N E O R O L O A G E 
cele mai s o l i d e şi cele mai d u p ă modă 
j u v a t e p i e a l e atât pe bani gata cât 

Î N R A T E 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai bună pră-ălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungaria : Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2 0 0 0 chipuri în cinste şi gratuit 

Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maphiară, germană sau franceză. I 

fërf^* PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI j 

6. P. PAKTE LIC in 1 

• : : [ ' я ~ " 

I I 
FBMA FONDATA 15 1854. 

( Z 1 M O Ä Y ) 

FIEMA FONDATA IN 1854 

Teama clopote noi, \ц 

FctCe CeOSüri de tliril ̂ l |P& Шѵ\ cel mai nou, propriu de construcţie, 
' cu pendula libera, cu sîrmă. — — — — — 

c « - &>xx£«>)ţi}> i y. *iş«r**»t o * > r « ? e l e fier, 
îopoie T c c h i pentru ale acorda armonic, l i > c e 

г і с і і д « ? x e e t « c l o p o t es o 11«: г . 

d a F a n f e a ^ ä e x e c u ţ i e precisă» 
Bieei lcJkr ş i c t i E i U r i C l i r e ô r a c c И m ûh in mie de n i a i nmîţî îmi. 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l a d i u P a r i s r'; n I Ö 0 0 , cu ьсор de biudiu. 

I - ^ / j j 


